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Atvazoja Natkevičius u Zigesis
LIETUVOS NOTA KONTROLĖS KOMISIJAI.

BALTIKO VALSTIJOS TOSESIA KOJfEiiENCIJA 
C c

GALVANAUSKO DEKLIARAC1JA.

Lietuvos Žinios.
ČEKO SLOVAKIJOS KORESPONDENCIJA.

Dar prieš karą čekų tarpe bu­
vo stipri panslavizmo idėja. Išti­
kus Rusijoje bolševikų revoliu­
cijai, čeko-Slovakijoje susispie­
tė rusų partijų vadai bei politi­
kai nedidinamosios Rusijos šali­
ninkai. Be to dar artimus santi­
kius Čeko-Slovakija turėjo su 
Prancūzija. Visa tai sudarė Lie­
tuvoje nuomonę, kad Čeko-Slo- 
vakai yra nepalankus Lietuvos 
nepriklausomybei. Vienok arti-

Danijoje p. Jurgis Savickis yra 
paskirtas Lietuvos Charge d’af­
faires (Reikalų Vedėjas) šve­
dams ir Norvegams.

AMERIKOS VYRIAUSYBĖ 
SVARSTYS LIETUVOS NE­
PRIKLAUSOMYBĖS PRIPA­

ŽINIMO KLAUSIMĄ.
VAŠINGTONAS, II. 16d. (El­

ta). Gautomis iš patikimų šalti­
nių žiniomis netrukus Suvieny-

Policija šaudo Straikierius.
MAJORAS LEIDO ŠAUDYTI.

ORLAIVIS "ROMA” SUDEGĖ SU 34 ŽMONĖMIS.
IMMIGRACIJOS TEISĖS.

PAŠELPA RUSIJAI.
SULAIKYS RUSIJOS PAŠELPĄ.

Lietu-
ATVAžIUOJA AMERIKON.

gręžtai pradėti derybas.
vos vyriausybė laiko šį Skirmun- 
to atsakymą neigiamu.

legramą iŠ Lietuvos, kad atva­
žiuoja Amerikon p. Natkevičius 
su Valstiečių Sąjungos reikalais 
ir p. Zigelis su Mokytoj’) reika­
lais. Jiedu išvažiuosią laivu 
“Olympic.” Kad laivas “Olym­
pic’’ iš Anglijos turi išeiti kovo

d., tad už poros savaičių 
tikėtis turėti tarp sav 
mylimuosius svečius.

SĄJUNGOS KONTROLĖS KO­
MISIJA APLEIDO LIETUVĄ.

VAŠINGTONAS, II. 13d. (El­
ta). Vasario 8 d. Tautų Sąjun­
gos militarė Kontrolės Komisija 
pilname sąstate apleido Lietuvą 
via Vilnius-Varšuva.

CIJA STEIGIAMAME SEIME.
BALTIKO VALSTIJŲ 

KONFERENCIJA.

valstijų užsienių ministerial tu­
rės susivažiavima Varšavoie ko- te **
vo 5 d., kad aptąjti, ko laikyties 
Genoos susivažiayime. Lenkija 
siųs savo atstovą į prisirengimo 
konferencjją Belgrade, kulias 
dieną paskirs sugfrįžo iš Lon­
dono Čecho-Slovakijos premje­
ras Benes.

Tokias žinias paskelbė Lenki­
jos užsienių m misteris. Kadangi 
Baltiko Valstijų skaitliuje yra 
ir Lietuva, tai reikštų, kad ir 
Lietuva turės atstovą Varšavos 
konferencijoje, kas ne labai ti­
kėtina, nes šiandie Lietuva netu­
ri “bendrų” reikalų su Lenkija.

ta). Lietuvos Ministerių pirmi­
ninkas, p. Galvanauskas, Minis- 

i terių kabineto deklaracijoj Stei­
giamame Seime pabriežė, kad 
Lietuva džiaugsis Pabaltijos Ša­

ROLĖS KOMISIJAI NOTĄ
DĖL VILNAUS IšTREM-

VAŠINGTONAS, II. 14d. (El­
ta). Vasario 8 d. Lietuvos vy­
riausybė įteikė Tautų Sąjungos 
kontrolės komisijai notą, kurios 
nuorašas siunčiamas Sąjungos 
Tarybai. Notoje protestuojama 
prieš lenkų sauvalingą Vilniuje 1 
suėmimą ir ištrėmimą lietuviu ! *■ * k I
ir gudų veikėjus. Ištrėmimas! 
aiškinamas negalėjimu teisme: 
kaltės prirodyti ir noru pašalin- i 
ti gaivalus priešingus lenkų pro-
pagandai. Ištrėmimo tikslas bu- g’^xmsi savo nepriklausobybę iš- 
vo sutrukdyti tautinį Lietuvos 
darbą Vilniaus srityje. Lietuvos j pripažindama ją nepriklausoma- 
vyriausybė notoje reikalauja Į ja de jure. čekų-Slovakų istori- 
grąžinti ištremtuosius Vilniun.

mesnis tų dviejų tautų susipaži­
nimas ir užmezgimas prekybos 
ryšių pamaži išsklaidė nepasiti­
kėjimo rukus. Pabaigoje praėju­
sių metų čeko-Slovakija atsiun-

galiaus, šių metų sausio mėn. 21 
d. pripažino Lietuvos nepriklau­
somybę d e jure.

Pripažinus Lietuvą nepriklau­
soma valstybe, Lietuvos Atsto- 

; vas V. Čarneckis pasiuntė čeko-
TATTiTZT * n a tSlovaku Miulstcriui Vašingtone, DEKLARA-1 , . ‘_____ ! d-rui Stepanek sekamą laišką:

“Lietuvos Atstovybė Amerikoje 
Representative of Lithuania in

January 25, 
Dr. Bedrich Stepanek, 
Envoy Extraordinary and

1922.

jungoje matydama ir Skandina- Minister 
vus. p. Galvanauskas savo de- Plenipotentiary of Czecko-Slova- 
klaracijoje pareiškė šiaip:

Lietuva su Lenkija j ieškos 
taikaus susitarimo, bet būtina 
sąlyga, kad lenk^ ’ tūft 7nitfd^y- 
ti sulaužytą (Suvalkų) sutarti. 
Vilniaus lenkų rinkimai yra ne­
girdėta kultūros pasaulyje lenkų 
malversacija.
ir griežtai pareiškė, kad 
solidaringi 
pastangose stabilizuoti tarptau- į uania as a de 
tinę taiką ir ekonomijos gyveni- Government, 
mą Europoje ir kaipo nepriklau- i 
soma uvenerenė
tingai dalyvausime tose pastan­
gose. Su vokiečiais likviduosime 
ostus, (reiškia, bus įvesti savi 
pinigai. E.) atsiskaitysim nuo­
stolius ir sureguliuosime preky­
binius santikius. Su Rusija sto-

į kia, Washington, D. C.
Dear Mr. Stepanek:
Today I have been the rece- 

i piept of very pleasant News 
i from my government, news that 
' the honored and brave Czecko- 
• Slovak nation, who showed such

Premjeras tvirtai exemplary courage and patriot- 
esame izm in its fight fos freedom has 

didžiųjų valstybių ' recognized the Republic of Lith- 
jure independent

matu.

DĖL ČEKO-SLOVAKŲ PRI­
PAŽINIMO LIETUVOS NE 

PRIKLAUSOMYBĖS.
VAŠINGTONAS. II. 15 d. 

(Liet. Inf. Biuras). čeko-Slova- 
kų tauta po didžiojo karo vėl at­

At this time, Mr. Minister, I 
valstybė ak- į ask you to accept my expression 

of profound respect for the Re­
public of Czecho-Slovakia, the 
country that you represent, and 
the firm hope that the future 
relations between your country 
and mine will prove mutually 
beneficial.

Accept, Sir, my expression of 
high esteem.

tiese draugiškąją ranką Lietuvai

ta). Vasario 7 d. Lenkijos už­
sienio reikalų Ministeris p. Skir- 
muntas, pasiuntė Lietuvai notą, 
kurioje pareiškė, manąs, kad 
Lietuvos vyriausybė parodžiusi

siuntė toki atsakymą:
“The Checoslovak Minister, 
Washington, D. C.

January 31, 1922.
My dear Mr. Čarneckis:

Allow me to express to you 
my sincere appreciation of your 
last cordial letter, concerning re­
cognition of Lithuania as a de 
jure independent State by my 
Government.

I heartily appeciate your ex­
pressions concerning my coun­
try and I share most sincerely 
your hope that the future rela-

tu Valstijų vyriausybė svarstys 
Pabaltjurio, reiškia Lietuvos, 
Latvių ir Estų respublikų pripa­
žinimo klausimą.

LIETUVA RATIFIKAVO 
TARPTAUTINIO TEISMO 

STATUTĄ.
VAŠINGTONAS, II. 16 d. (El­

ta). Tarptautinio Teismo statu­
tas vasario 15 d. buvo Lietuvos 
Steigiamojo Seimo ratifikuotas.

LIETUVOS PREZIDENTAS 
PRIĖMĖ NAUJĄ RUSŲ 
ATSTOVĄ LIETUVAI.

VAŠINGTONAS, II. 16 d. (El­
ta). Vasario 14 d. Lietuvos Pre­
zidentas, p. Stulginskas, priėmė 
naują Rusų atstovą Lietuvai, p. 
Davtian, kuris yra
vietų vyriausybės paskirton 
ton atšauktojo p. Aralovo.

trys ugniagesių brigados apge­
sino jį.

Orlaivis “Roma” buvo padary­
tas Italijoje. Vietoje itališkųjų 
motorų sudėjo amerikoniškuo­
sius “Lyberty” motorus ir darė 
bandymus. Kad orlaivis buvo iš­
kilęs 1,000 pėdų Į orą. pagedo 
vairas, ir nesuvaldomas orlaivis 
smuko nosia žemyn, pataikyda­
mas i elektros vielas, nuo kurių 
užsidegė orlaivio gazas. Orlaivy­
je buvo 45 žmonės, orlaivio val­
donai ir svečiai. Vienuolika jų, 
esant orlaiviui jau netoli žemės, 
šoko lauk —tie išliko gyvi: trys 
sveiki ir aštuoni sužeisti. Gi tie 
34, kurie nespėjo iššokti kepte

LIETUVOS ŽINIOS,

POLICIJA ŠAUDO STREI- 
KIERIUS.

PAWTUCKET, R. L, vas 2Id. 
Vienas žmogus užmuštas ir de­
šimts sužeista, kad šį rytą poli­
cija šovė į streikierių minią, su­
sirinkusią ties “Jenckes Spin­
ning Co.” streikuojančią dirbtu­
vę. Riaušės kilo iš to, kad pa- 
trolmanas suareštavo tris strei­
kierių pritarėjus. Užmuštasis 
yra Joseph Diaz; kitas — Toncy 
Regoss — nugabentas į ligonbu- 
tį kritiškai sužeistas.

Miesto majoras Robert A. Ke­
nyon pats dalyvavo prie Šaudy­
mo. Jis pats perskaitė susirin­
kusiems “riaušių aktą’’ liepė 
patrolmanams “eiti priedermes’

Rusijos So-1ir “šauti !ei reikia-” Tis šovė.
Tarp tautinis Audėjų Unijos 

pirmininkas Thomas L. McMa- . .baduohams turi išplaukti iš Bos­
tono uosto. Tiedu laivai yra 
“Hinckley” ir “Braddock.” Pir­
masis laivas veža 210,000 buše­
lių sėklinių kviečių ir pro Angli­
ją plauks į Baltiko kurį nors por­
tą. “Braddock’’ veža 290,000 bu­
šelių kviečių maišuose ir plauks 

Juodųjų marių portą.

vie-
KVIEČIAI RUSIJAI.

Du laivai su kviečiais Rusijos

ŠIAULIAI Ek. Š. m. sau­
sio 17 d. įvyko visuomenės 
darbuotojų susirinkimas 
tikslu įkurti Draugiją kali­
niams globoti. Tuo tarpu iš­
rinkta Komisija įstatams

hon išsireiškė, kad streikierių 
šaudymas yra geda visa valsti­
jai ir yra ne kas kitas, kaip tik 
gryna žmogžudystė. Jis taip sa­
kė: Jei policija batu palikta 
viena sau be politikierių, esan­
čiu dirbtuvių savininku įtekmė- 
je, ta žmogžudystė huiu niekad 
neįvykus.”

Atsiųsta tūkstantis kareivių 
ir tautinės sargybos daboti 
“tvarkos” Pawtucket ir jo apie- 
linkėje.

1 v

PAŠELPA RUSIJAI PASI­
BAIGS RUGSĖJO 1 D.

WASHINGTON, D. C., vas. 16
Edgar Rickard, narys Ameri-

Ekspedicijcs,
d.
kos Pagelbinės
šiandie pareiškė, jog nuo i ngst 
jo 1 d. tikimasi sulaikyti pašei- 

rezoi.ucua i badaujančiai Rusijai. Turbut 
m hi -vApn manoma, kad tuo laiku bus su­

valyti nauji javai 
gelbos nereikės.

valdybė š. m. sausio 21 cl. 
ikure Šiauliuose Vaiku Cen- 
tralinę prieglaudą, nerimda- 
ma pilnon savo žinion ir 
“Lopšelio” Draugijos prie­
glaudą.

—Savininkai miškų, ku­
riuos Miškų Administracija 
del ko tai vilkina parimti 
tiesiok naikina, juos, juo la­
biau, kad dabar stoja geras 
žiemos kelias.

—Apskrities Valdybon 
nuolat ateina iš vietų pro­
testai prieš grąžinimą buvu­
siems savininkams tu miš­
kų, kurie iš jų buvo paimti 
įstatymo keliu. Kadangi 
grąžinimas įvyksta be ap­
skrities Savivaldybės šinios, 
tai paklausta Miškų Admi­
nistracija, kieno parėdymu 
ir kuo rementis grąžinami 
miškai, juo labiau, kad nie­
kam nežinomas ne tik įsta­
tymas, bet ir jo projektas 
apie grąžinimą miškų plotų 
didesnių kaip 25 dešimtinės.

RASEINIAI. Visoje Raseinių 
apskrityje 1921 metais viso bu­
vo: įvairių draugijų ir organiza­
cijų visuotinųjų susirinkimų 
188, jų profesinės Darbininkų 
Sąjungos 45, Liet. Kat. Jaunim- 
mo Draugijos “Pavasaris” 31, 
Kauno žemės Ūkio Gamintojų 
Sąjungos 21, Ūkininkų Sąjun­
gos 14, Darbo Federacijos 13, 
Liet. Kr. Dem. Partijos 8, Val­
stiečių Sąjungoos 7, L. Kat. Mo­
terų Dr. 6, Jaunimo Ratelio 
“Banga” 4, “Blaivybės” 1, Soc.

IMMIGRACIJOS TEISĖS.

vų butas priėmė ir 
nato užtvirtinimui

) d. susiaurinimą ate 
nuošimčiu.

SUDEGĖ ORLAIVIS SU 31 
ŽMONĖMIS.

NORFOLK, VA., vasario 21d.
Trisdešimts keturi žmonės žuvo, 
astuoni yra sužeisti ir trys liko 
sveiki, kad darant dandymps su 
orlaiviu “Roma” kasžm kas ma­
šinerijoje pagedo, ir oiiaciui at­
siėjo leistis žemyn. Nelaimūs bu­
vo duota orlaiviui užkliudyti gy­
vas elektros vielas, nuo kuriu 
užsidegė orlaivi pripildantis hid- 
rogeno gazas. Bematant liepsnos 
apėmė orlaivį. OrlaKyje buvo 
milijonas pėdų lengvai degančio 
gazo, tad ėmė daug valandų, kol

ir Rusijai pa­

“PASKOLA DIEVUI.”
MASKVA, vas. 14 d. Centra­

lis Komitetas yra nutaręs, kad 
visų bažnyčių Sovietų Rusijoje 
paimti auksą ir brangenybes ir 
tuo lobiu gelbėti badaujaančius. 
Novgorod archiepiskopas Evod- 
kin nesipriešina tam ir “Pravdo- 
je” rašo, kad toksai bažnyčių 
turtų paėmimas tai busiąs tik 
“paskola Dievui,” ir kad gėda 
kam nors dėvėti grožinėms, kad 
su jomis galima nušluostyti aša­
ras nuo bado kenčiančiaų.

Apskaitoma, kad brangeny­
bes bus glima paimti iš 4 milži­
niškų klioštorių, iš 800 mažesnių 
klioštorių ir bent iš 600,000 pra­
voslaviškųjų bažnyčių, neskai­
tant kitų tikėjimų bažnyčių. Bu-

Vakarų ir spektaklių 143, jų 
84 suruošta krikščionių, gi 59 
žydų; vien šokių vakarų 31, 
koncertų 3, paskaitų 7, mitingų j s^p^mtauž'ke«s šimtus 

11, gegužinių 44. Jei imti do-1 
mėn, kad gegužinėse užtektinai 
šokama ir beveik visi vaidinimai 
baigiama šokiais, tai reikia pa­
žymėti, kad šokta bene daugiau­
sia.

1921 metais Raseinių apskri­
ty gauta Valstybinio mokesčio 
iš vakarų ir palilinksminimų iš­
viso 47.214 auks. 69 sk., būtent : 
iš Raseinių nuov. 17.451 auks., 
iš Raseinių nuov. 18.451 auks., 
45 sk. ir iš Kelmės nuov. 10.000

! ja panaši į Lietuvos istoriją, 
t Nors ir ne tokia didelė ir galin- 
: ga valstybė senovėje būdama 
į kaip Lietuva, Čekija vienok tu- 

VAŠINGTONAS, II. 13d. (El-^ėjo taip pat garbingą praeitį. 
Pateke vokiečiu įtakon čekai nu- Z v Z
stojo savo nepriklausomybės ir
veik visai buvo nustoję ir savo tions between the two Republics 

shall prove to be of mutual bene­
fit.

Hoping to have the pleasure 
to see you soon, I am

Yours very sincerely, 
(pasirašyta) B. Stepanek.

Mr. V. Čarneckis, 
Representative of Lithuania 
in America, Washington, D.C.”

Aštuoniuoliktame ir devynio-
nenorą greitai nustatyti su Len- Į likto šimtmečio pradžioje čekų 
kija draugingus santikius todėl 
pastačiusi neleistinas prieš de­
rybines sąlygas. Lenkija siūlo 
p i ima sureguliuoti bendrus 
praktinius klausimus, kad iššau­
kus Lietuvos-Lenkijos suartini- 
mą ir tuomi sveikai paveikus į 
santikių nustatymą. Paskutinio­
ji sąlyga neišaiškinanti priešde- 
rybinių kliūčių sutampa su Tau­
tų Sąjungos rekomendacijomis, 
Lenkija siūlo, imant tai domėn,

sostinėje Pragoję viešpatavo vo­
kiečių kalba. Praga nepalygi­
namai daugiau buvo ištautėjusi, 
negu kad dabar yra Vilnius. Vi­
soje šalyje aristokratija, dvar­
poniai ir šiaip jau inteligentija 
skaitė save vokiečiais ir niekino 
visą, kąs čekiška. Bet pabudo če­
kų tauta, atgaivino savo kalbą 
ir kultūra ir šiądien laisvai ir * 4-
laimingai gyvena nepriklausomu 
valstybiniu gyvenimu.

SAVICKIS PASKIRTAS 
CHARGE D’AFFAIRES ŠVE­

DIJAI IR NORVEGIJAI.
VAŠINGTONAS, II. 16d. (El­

ta). Buvęs Lietuvos Atstovas, demokr. kuopos 1, st. susir. ir tt. auks. 14 sk.

1 nu doleriu. *

Chicagiečiy Telegrama
Sandara, 327 E St., 

ton, Mass.
POKILIS . PASEK

KOGERIAUSIO IKJUMS 
PAREMKITE MUS DARBA. 
LIET. POI ĮTINTO IŽDO



NAUJI NARIAI ĮSTOJO Į 
A. L. T. SANDARĄ.

Prie 7 kp., So. Boston, Mass.:
Juozas S tani utis, 
Motėj u s Mol i e j u s, 
Jonas Pasakantis, 
Jonas Matulaitis,
A. M. Greiviškiutė,
A. M. Ivas,
Petras Jakmauh,
V. Uždavinis, 
Metėjus Žukas.

Prie 25 kp., Chicago, Iii.:
F. Salemonas.

Prie 32 kp., New Britain, Conn.: 
Justinas Gudžiūnas, 
Antanas Tenzagolskis, 
Jonas Sestakauskas.

Prie 36 kp., Pittsburgh, Pa.:
Juozas Pakrosnis, 
Antanas Gružauskas, 
Povilas Laukevičius,
P. Masaudukas, 
Vincas Morkūnas, 
Jurgis Petrauskas, 
Jonas Zarauskas.

Prie 49 kp., Lowell, Mass.:
Juozas žemaitis, 
Jurgis Kazlauskas,
Jonas Tareila,
Juozas Jankauskas, 
Simonas Kriaučiūnas, 
Jonas Karsokas.

Aukos skolų išmokėjimui:
Dr. K. Drangelis $2.00.
Dr. C. Kasputis $2.00.
Gero, chicagiečiai netik kad 

Fondan sudėjo tūkstančius, bet 
dar nepamiršta ir spaustuvės 
reikalų. Kas daugiau?

PITTSBURGIEČIAI
LAIKYKITĖS!

Lenktyniavime tarpe 7 kp. So. 
Boston, Mass., ir 36 kp. Pitts­
burgh, Pa., bostoniečiai ima vir­
usų, nes 7 kuopa turi narių 137, o 
36 kp. tik 130. Pittsburgiečiai 
laikykitės, o bostoniečiai ne­
pasiduokite !

PASKAITA JAU GATAVA.
Senai laukta Sandaros paskai­

ta jau atspausdinta. Paskaita te­
moje: AMERIKOS LIETUVIAI 
IR LIETUVA, kurioj aiškiai 
nurodoma amerikiečių lietuvių 
partijų veikimas link Lietuvos 
laisvės. Sulig autoriaus įsakymo 
už paskaitą nuo kuopų imsime 
po $5.00, kad padengti atspaus­
dinimo lėšas. Gi kuri kuopų už­
sisakydama prisius penkinę, tai 
kuopai duosime tokį skaitlių 
knygučių, kad galėtų tarpe vie­
tos lietuvių išparduoti, ir tokiu 
budu gaus atgal penkinę ir pa­
skaitą turės. Tad pasiskubinkite 
su užsakymais, ir tuoj rengsite 
vakarus, — paskaitas.

SANDAROS ADM.

PAŽANGIOJI VISUOMENĖ 
SUJUDO.

Pradėjus klerikalų judošys- 
tėms išeiti viešumon, ir pama­
čius, kas po klerikališka kauke 
slepiasi ir ką jie rengia Lietu­
vai, sujudo amerikiečiai pažan­
gieji lietuviai, sujudo ir patys 
karščiausi katalikai, kurie tik 
vadovaujasi teisybe, ir trokšta 
savo tėvynei šviesios ateities. 
Sujudimo ženklas mums pasiro­
do tame, kad paskutiniais lai­
kais po visą Ameriką, po visas 
lietuvių kolonijas, kur yra San­
daros kuopos, ten prie kuopų, o 
kur nėra kuopų iš ten pavieniais 
stoja į A. L. T. Sandarą, stoja 
į tą vienintelę organizaciją, ku­
ri žut-but yra pasiryžus kovoti 
už pilnai laisvą, demokratišką 
tvarką Lietuvoje, už pilną lais­
vę žodžio ir sąžinės, šiandieną 
amerikiečiai lietuviai jau aiškiai 
pamatė, kad klerikalų vedamas 
taip vadinamas “kultūros va­
jus” (kurį varo su pagelba Gar­
mų, Bumšų, Bagdonų ir kitų jė­
zuitiškų gaivalų) nėra kultūros 

vajus Lietuvos šviesiai ateičiai, 
tik tas vajus yra priekalas, su 
kurio pagelba yra kalami Lietu­
vai vergijos pančiai, ir vykdini- 
mas tamsios jėzuitiškos siaura- 
protiškos tvarkos.

Tik pažvelgkime į klerikalų 
politiką Lietuvoje ir aiškiai pa­
matysime, kad jie savu politika­
vimu visai atsitolino nuo darbo 
žmonių reikalų, visai pamynė 
jųjų troškimus ir su jais visai 
nesiskaitydami visą politiką 
tempia ant savo kuipalio. Pa­
vyzdžiu paimkime kad ir Lietu­
vos užsienių reikalų ministeriją, 
kurios suole sėdi kunigas Jur­
gutis (vieton nusišmugeviavusio 
kunigo Purickio) — kokius žy­
gius jis daro? Ar jis klauso Lie­
tuvos piliečių noro, ar jis skaitos 
su jų troškimais? Visai ne! 
Šiandien mus pasiekia žinios, 
kad užsienių reikalų ministeris 
Jurgutis jau pradėjo skirti ame-j 
rikiečiams lietuviams konsulus, 
ir jau du pienuojama paskirti, 
būtent: Alijošius ir Bielskis. Šį 
žygį dalydamas kun. Jurgutis 
ar kreipės į amerikiečių lietuvių 
organizacijas? Ar jis klausės jų 
apie skiriamų “konsulių” kom- 
petentiškumą, ar jie pilnai yra 
tinkami užimti tas vietas? Visai 
ne- Jis visai neatsižvelgė į tai,' 
kad tūlas laikas atgal Bielskis 
didžiavosi, kad jam vyko ardyti 
Centralio komiteto skyrius, ku­
rie aukomis teikė Lietuvai para­
mą. Ar amerikiečiai lietuviai 
bus patenkinti tokio žmogaus 
paskyrimu? Juk, rodos, tokias 
vietas užimanti žmonės turėti] 
būti tinkami ne vien kun. Jur- 
gučiui, ne vien tik amerikie­
čiams klerikaujantiems kuni­
gams, (kurie beabėjo teikia re­
komendaciją kun. Jurgučiui, 
kad butų paskirti jųjų šalinin­
kai), bet tinkami visiems ame­
rikiečiams lietuviams, kurie tei­
singai ir sąžiningai yra pasidar­
bavę amerikiečių lietuvių tarpe. 
Šiandien amerikiečiai lietuviai 
jau rimtai pradėjo reaguoti vi­
sus klerikaų daromus žygius, ir 
kad tam užkirsti kelią dedasi 
prie sandariečių, kad sustiprinti 
sandariečiu frontą. L *.

Dabartiniu laiku prasidėjo 
Sandariečių Politinio Iždo vajus, 
aukos gausiai plaukia. Tas aiš­
kiai parodo, kad pažangioji ir 
laisvę mylinti amerikiečių lietu­
vių visuomenė išėjo į atvirą ko­
vą prieš klerikalizmą ir ta kova 
eis tol, kol tik Lietuvoj nebus 
pilna sąžinės laisvė. Tad, brolau 
lietuvį! kuris per pereitus kele­
rius metus rėmei Lietuvą savo 
sunkiai užprakaituotais skati­
kais, nenuleisk rankų. Stok į 
Sandariečių eiles. Pats stoda­
mas kalbink ir savo draugą. Ne­
leisk tamsybės apaštalams laikti 
viešpačiais ant tavo Tėvynės. 
Sulyg išgalės aukok bent kelis 
centus į Politini Iždą, tai sun­
kiai kovai už pilną Lietuvos 
Laisvę.

K. J. PAULAUSKAS,
Sandaros Sekr.-Adm. (

A.LJ.SJIEIKALAI.
RACINE, WIS.

Laisves Varpas parvežtas 
į Lietuvą.

Mus A. L. T. S. 35 kuopa, 
1919 m. buvo partraukus L. 
Varpą ir esame aukų sudėję 
$500.00. Praėjusį laiką daug už 
tą prakilnų darbą ir paramą pri­
siėjo išgirsti paniekos, Net bū­
davo tokiu atsitikimu, kad vie- 
šuose susirinkimuose tas buvo 
daroma kaip iš komunistiškų da­
vatkų, taip ir iš bažnytinių. Mes 
kentėmė ir gailėjomės tų, kurie 
iš savo reikalų juokus daro. Pa­
skutiniu laiku “Sandaros” No. 2 
š.m. Daugkenčio pastabose buvo 

paskelbta, kad American Exp­
ress Co. už ilgoką laikymą “L 
V.” vėrauzėje kaipo atlyginimu, 
už palaikymą išleisią ant licita- 
ei jos. Tas pranešimas dar dau­
ginus kalbų sukėlė ir tarpe San 
dariečių, kurie net manė ir kuo­
pą aplesti. Abelnai imant, pa 
skutiniu laiku nemažai pakenkt 
mums gauti narių. —Palikome 
be pasitikėjimo. Bet štai “Liet 
Ūkininke” No. 3 š. m. įdėta se­
kantis pranešimas, kuris pada­
rys galą visiems užsipuolimam:. 
“Liet. U.” rašo šitaip: “Amer- 
kos lietuviai atsiuntė į Kauną 
Nepriklausomai Lietuvai dovaną 
—Laisvės Varpą. Varpas nulie­
tas Amerikoje, musų krašto iš­
eivių aukomis. Jis turi atatii- 
kamų parašų. Minister! ų Kabi­
neto nutarimu Laisvės Varpas 
pavestas karo Muzėjui ir bus 
pakabintas jo bokšte; Laisves 
Varpu skambins: politinių šven­
čių dienomis (Vasario 16 d. ir 
1.1.) ir kultūrinių švenčių dieno­
mis.” Dar turiu pastebėti vietos 
lietuviams, ypač Sandariečiams: 
vyrai bukite vyrais, nežinodami 
tikrai dalyko priešų paskalų lei­
džiamų nė kuomet nereikia tikė­
ti. Kada dažinai tikrai, tik tuo­
met galima kaltinti, kas yra kal­
tu. “L. U-ke” kaip tik į kliką yra 
tinkamas pranešimas, ypač tuo 
laiku, kad mums, Sandariečiams, 
reikalinga solidarumas bendrai 
dirbti, vedant kovą prieš kry- 
žuočių statomas kartuves smau­
gimui laisvų Lietuvos piliečių.

Nuo kai-kurių girdėjau išme­
tinėjimus ant mus gerb. senelio 
Dr. J. šliupo už kokį parašytą 
straipsnį dėl priėmimo Hyman- 
so projekto. Mes visi nuo klaidų 
ne liuosi. Kas veikia, dirba, kar­
tais ir su geru noru, pasitaiko, 
kad per nenorą įvyksta klaidos. 
Bet vienai klaidai pasitaikius iš 
tūkstančių yra atleistina. Tie 
klysta, kurie bando mus tėvą 
Gerb. Dr. J. šliupą ir jo ypatą 
žeminti. Broliai, bukite atsar­
gesni ateityje, kad to nedasileis- 
tumem!

M. Kasparaitis.

WORCESTER, MASS. .
Nariai reikalauja diskusijų.
Vietos A. L. T. Sandaros 16- 

tos kuopos mėnesiniame susirin­
kime, laikytame vasario 5 d. 
“Aušrelės” kambaryj, tapo nu­
tarta keletas naujų dalykų toli­
mesniam veikimui kuopos nau­
dai. Apari smulkių nutarimų, 
yra šie: parengti vakarienę ir 
sulošti 4-rių veiksmų komediją 
“Inteligentai.” Taipgi kuopos 
nariai nutarė laikyti diskusijas 
po susirinkimų. Diskusijų temą 
paruošti palikta valdybai. Dis­
kusijų laiku leidžiama klausytis 
pašaliniai žmonės.

Ateinančiu kp. susirinkimu 
yra skiriama diskusijoms tema: 
“Ar verta sandariečiams veikti 
iš vien su klerikalais Lietuvos 
valstybės rėmimo reikale?p Tai­
gi nariai kviečiami prisiruošti 
prie augščiau rengiamų disku­
sijų, ir pasikvieskite savo drau­
gus į busiančias diskusijas.

Susirinkimai kol kas bus lai­
komi “Aušrelės” kambaryj pir­
mą nedėldienį mėnesio, iš ryto 
11-tą valandą. Patartina visiems 
nariams lankytis į busiančius 
susirinkimus.

Reporteris.

LOWELL, MASS.
Vietinė A. L. T. Sandaros 49- 

ta kuopa surengė prakalbas. 
Kalbėjo gerbiamas A. L. T. S. 
administratorius K. J. Paulaus­
kas. Puklikos prisirinko pilna 
svetainė ir visi pilnai buvo už­
ganėdinti, kadangi gerbiamas 
K. J. Paulauskas savo rimtoj / 
kalboj visiems suprantamai aiš­
kino A. L. T. S. partinį progra­
mą, jos principus ir kokią naudą 
gali atnešt viršminėta partija 
musų tėvynei Lietuvai. Ir kvie­
tė visus prisirašyti prie A. L. T. 
Sandaros be skirtumo pažiūrų 

ir tikėjimo, kadangi viršminėto- 
je partijoje nėra varžomas jokis 
tikėjimas ar žmogaus sąžinė. 
Šiose prakalbose prie A. L. T. S. 
49-tos kuopos prisirašė 6 nauji 
nariai, kurių vardai telpa admi­
nistracijos pakvitavime.

Aukų padengimui lėšų surink­
ta $2.22.

A. L. T. S. 40 kp. raštininkas
S. J. Saulėnas.

WORCESTER, MASS.
16-tos kuopos veikimas.

Nutarus susirinkimui rengt 
šeimynišką vakarienę, trumpoj 
ateityj, komisija išrinkta tuomi 
rūpintis, maž-daug sudarė pla­
nus, kokiu budu ją rengt. Prie­
žastis rengimo yra ta, kad davus 
nariams sueiti į artimesnę pa­
žintį, nes pastaruoju laiku prisi­
rašė daug naujų narių.

Su įžangos tikietais bus duo­
dami numeriai, iš kurių laimin- 
gasai numeris gaus dovanų lai­
ke vakarienes. Taipgi bus lei­
džiama puikus laikrodėlis ant 
“auction” po vakarienei. Apart 
to bus ir kitų nepaprastų daly­
ku, v

Programą apsiėmė surengi J. 
Rauktytė ir P. Steponkus. Spe- 
ciališkai tam vakarui, p. Stepon­
kus gaus lietuvišką simfonijos 
orkestrą, kuri bus girdžiama 
Worcesteryje pirmu kartu tą 
vakarą. Svečiai bus kviečiami ir 
iš aplinkinių miestelių, ir kalbė­
tojai iš toliau. Todėl, sandari e- 
čiai kviečiami rengtis iš anksto, 
nes dalyvaudami šioj vakarie­
nėj, jie ne tik rems ‘'Sandarą, 
bet padidįs mus naauj?i susitvė­
rusi Politinį Iždą.

Rep.

LAWRENCE, MASS.
Šiame miestelyje šiomis die­

nomis įvyko įvairių pamar gi iri­
mų — teatrų, koncertų, prakal­
bų, kurias surengė Sandaros 
12 kuopa.

Vasario 15 d. varde Sandaros 
kuopos lankėsi gerb. Račiūnas 
su kintamais paveikslais, žmo­
nių prisirinko pilna svetainė, 
daugumas negavo sėdynių, 
žmonės visi likosi užganėdinti 
kratomais paveikslais. Ypatin­
gai šiuos metus labai publika 
stebėjosi iš Lietuvos kariuome­
nės, nes sakė: “jau ne tokia, 
kaip pernai buvo nuvargus, ne­
išsilavinus, šįmet, sako, jau vi­
sai kas kita.”

žmonės labai stebėjosi, kiti 
juokėsi iš Kalvarijos apvaikš- 
čiojimų, kur atvaizdiną vist-.i dar 
ne civilizuotai, ypatingai kaip 
moters ir merginos eina klups­
čiais keliais, kaip vieni šalti­
niuose mazgoja kojas, o kiti ge­
ria tą patį vandenį.

Iš viršminėto vakarė’;o San­
daros kuopai liko peino $17.60, 
kurie bus suvartojami L. P. rei­
kalams.

Taipgi čia jau ima veikt ir 
S. L. A. 41 kuopa - turėjo jau 
vienas prakalbas, kur prisirašė 
4 nauji nariai; kalbėjo Dr. K. 
Mikolaitis. Jo kalba visiems pa­
tiko, nes daugiausia ragino ra­
šytis prie S. L. A. ir mokintis 
lietuvių gyvenimą suprast ir 1.1.

J. ŽukauskąSk.

WEST LYNN, MASS. 
Susirinkimas.

A. L. T. Sandaros 40 kuopa 
laikys mėnesinį susirinkimą va­
sario 28 d., 8 vai. vakare, lietu­
vių salėje, 25 Camden St., W. 
Lynn, Mass.

Malonėkite visi nariai atsilan­
kyti, nes turime daug svarbių 
reikalų apsvarstymui. Taipgi 
katrie esate dar neužsimokėję už 
pereitus metus, malonėkite užsi­
mokėti, nes neužsimokėjusiems 
bus laikraštis sulaikytas. Gaila, 
kad kaip kurie nariai, esat to­
kiam svarbiam momentui, neno­
riai lanko kuopos susirinkimus. 
Draugai, mus visų yra bendras 
reikalas, tad visi turime bendrai 
dirbti, kas ką galime. 1

Edm. Naruno

Laiškai iš Europos
L DIDŽIOJI POLITIKA IR

LIETUVOS REIKALAI.

Nežiūrint į visas taikos sutar­
tis, tikrosios taikos Europoje 
nėra ligi šiol. Versalės taikos są­
lygos yra tokios, kad ne tik vo­
kiečiai nesiliauja šaukę netesė­
sią jų išpildyt, bet ir pačių san- 
tarininkų tarpe vis dažniau gir­
disi balsų, kad tos sąlygos reikia 
pritaikint prie vokiečių ištesėji­
mo galimybės. Įsigalėjęs po ka­
ro ekonominis krizis palietė la­
biau nugalėtojus, negu nugalė­
tuosius vokiečius. Vokiečiai, tie­
sa, neteko daug žemių ir žalios 
medžiagos šaltinių — kolonijų, 
bet jiems liko dar dideliausias 
turtas — kelios dešimtys milio- 
nų sveikų rankų; jie įgyjo be to 
naują turtą — sveiką tautos 
protą demokratinėje respubli­
koje, kurią ligi tol laikė ap­
gniaužęs geležinėj pirštinėj 
kaizeris ir jo sėbrai. Nukritus 
vokiečių pinigų vertei, o tvar­
kantis jiems išmintingai viduje, 
—vokiečiu darbas ir prekės ima 
daryti dar didesnę konkurenciją 
anglams, negu prieš karą. Pri­
eina net ligi to, kad vi kiečiai 
daro konkurenciją anglams pa­
čioj Anglijoj. Nepersenai, pa­
vyzdžiui, buvo toks atsitikimas: 
anglai turėjo ištraukt iš apyvar­
tos daugelį didesnių ir mažes­
nių laivų pasenusios sistemos ir 
perdirbt juos į geležį; pasirodė, 
kad Anglijoj tas darbas kainuo­
tų daugiau negu pati geležis: 
turėjo todėl parduot Hamburgo 
firmoms, kurioms puikiausia ap­
simokės tie lai vapai aikiai į gele­
žį paversti. Iš to aišku, dėlko 
Vokietijoj bedarbių visai maža 
(Berlyne, kur bedarbių yra dau­
giau negu visoj likusioj Vokieti­
joj! jų tebus apie 60-70 tūkstan­
čiu, visi fabrikai dirba, tuo tarnu 
kui Anglijoj bedarbių skaičius 
siekia 2 milionu!) Anglai tad, bu 
darni visur, tai ir politikoj, pir­
miausia pirkliai, nuvokia, kad 
pajiegos ir prievartos keliu ūkio 
gyvenimo nepataisysi, taip, kaip 
neišspausi prievarta kiaušinio iš 
vištos, kuri nededa. Jų tad nuo 
Kai-kurio laiko griežtai vedama 
Europos valstybių bendrų inte­
resų sutaikymo ir ūkio pataisy­
mo politika. Ir čia pirmiausia 
lenda, lyg yla iš maišo, vokiečių 
karo atlyginimų reikalas. Jei 
santarininkai pasiryžtų be ato­
dairą išspausti iš vokiečių tiek 
aukso ir tokiais terminais, kaip 
nustato Versalės ir paskesnė- 
sės sutartys — vokiečiai šaukia 
subankrutuosią, kas, be abejo­
jimo, neišeitų santarininkų nau­
dom Prancūzams gi reikia pini­
gų. Kara jie berods išlošė politi­
niai, bet pralošė finansiniai: ligi 
tokio tautos turtingumo laips­
nio, kurio Prancūzija buvo pa­
siekus prieš karą, ji dabai* ne­
greit sugrįžš. Tam kelių jieško 
dabar prancūzų politika, turė­
dama drauge derintis prie ang­
lų. Taip tad šiuo metu visa Eu­
ropa tampoma dviejų politikos 
vadžių: prancūzų ir anglų. Ne 
tik Europa. Tai atsiliepia visa­
me civilizuotame pasauly,,, atsi­
liepė ir Vašingtono konferenci­
joje. Sunku pravesti skirsnys, 
kur viena ir kur antroji politi-

Kada matote “Sandaroje,” ar 
per atvirutes gaunate pakvieti­
mą, jog bus susirinkimas, priva­
lote, gerbiamieji susirinkimus 
lankyti. Atminkite tik tą, kad 
apleista ir geriausia žemė, dir­
vonais pasilieka ir tuomet neiš­
vengiamas darbas sunkus esti. 
Vengkime apsnūdimo ir tankiai 
kankykimės į kuopos susirinki­
mus. Dirbkime, broliai ir sesu­
tės, gerovei mus pačių ir skleis­
kime obalsį: visi išvien.

Rast. V. A. Valkevičius.

Į kos linija ima viršų. Bet yra 
pagrindo manyt, kad tų dviejų 
šiandien Europoje vadovaujan­
čių tautų politika kartkartėmis 
savaime pasidalija įtakos sriti­
mis: šiuo metu anglai regimai 
turi viršų tolimuose Rytuose ir 
Oriente, prancūzai gi — Euro­
pos Rytuose.

Prancūzai čia laikosi tokio pat 
paskirstymo, kokį padarė karas; 
visas valstybes jie skirsto j dvi 
puses: vienoj — laimėjusios ka­
rą (Prancūzija priešakyje), ki­
toj — pralaimėjusios karą ir re- 
voliucionizuotoji Rusija. Ir tai­
kos įvykdymas prancūzų politi­
koj tai tik tolimesnis tęsimas 
karo be ginklų: stipresnieji turi 
pajiega priverst nugalėtuosius 
pakelt visą pralaimėto karo 
nuostolių naštą. Tam reikalin­
ga laikyti didelė prancūzų ka­
riuomenė, tam reikalinga stipri 
Lenkija, kuriai esant “iškeiktų­
jų” valstybių — Rusijos ir Vo­
kieti jos — tarpe, tenka ypatin­
ga pareiga būti Prancūzijos glo­
bojamąja sargybini n ke ir sam­
dininke, kuriai viskas leistina 
daryti, kas priešinga pamati­
niams tarptautinės teisės dės­
niams.

n. VILNIUS, ŽENEVA IR 
LENKŲ RINKIMŲ 

KOMEDIJA.
Suskirsčius pasaulį į stip­

riuosius nugalėtojus ir silpnuo­
sius nugalėtus ir -vyraujant 
prancūzų politikai Europos Ry­
tuose, naujai susikurusioms ten 
valstybėms belieka vienas ke­
lias — prie galingųjų, jeigu jos 
nori savo būties pripažinimą, 
gauti. Tas kelias buvo atviras ir 
Lietuvai: plačiai atkelti vartai 
— Hymanso pro j ektas — vedė 
pro Vilnių (ne į Vilnių!) prie 
Lenkijos ir tik drauge su ja į 
Europos valstybių šeimą ir nor­
malinį valstybės gyvenimą. Jei 
su Lenkija — gausit ir Klaipėdą 
ir pripažinimą de jure ir taria­
mai Vilnių; jei ne — žinokitės 
sau, o Želigovskis tesėdi Vilniuj, 
toks buvo prancūzų balsas, pa­
sakytas Lietuvai belgo Hyman­
so lupomis ir jo projektu. Lie­
tuviai atsjsakė siūlomuoju keliu 
pro Vilnių į Lenkiją eiti. Su­
prantama tad, kaip turėjo sutik­
ti š. m. sausio m. Ženevoj Tautų 
Sąjunga lietuvių delegaciją, ku­
ri atvažiavo to lietuvių atsisa­
kymo aiškint: nenorit — žinoki­
tės sau. Tautų Sąjunga, kurioje 
be abejojimo šeimininkauja 
prancūzai, nuplovė rankas, pali­
ko tokią dalykų padėtį, kokia 
ji yra, t. y. su želigovskiu Vil­
niuj, paliko toliau istorijos ei­
gai Vilniaus klausimą spręsti. 
Tuo pat nuvilkinamas ir Klaipė­
dos prijungimas ir Lietuvos pri­
pažinimas de jure. Gal but lietu­
vių politikų atsiras vienas kitas, 
kurs gailėsis, kad nebuvo išnau­
dota proga atgaut Vilnių bei 
Klaipėdą ir sustiprint Lietuvos 
tarptautinę padėtį. Bet toks ap­
gailestavimas butų ir neteisin­
gas ir visai nerealus (bergž­
džias). Nerealus dėlto, kad ištik- 
rųjų eit Lietuvai Hymanso siū­
lomuoju keliu nebuvo jokios 
faktinės galimybės: Lietuva 
šiaip ar tajp yra demokratiniai 
valdoma valstybė, didžiuma są­
moningos visuomenės buvo 
griežtai priešinga siūlomam 
projektui, jokia valdžia nebūtų 
galėjusi išsilaikyti jį priėmus ir 
jokiais užsienio politikos atžvil­
giais nebūtų buvę galima visuo­
menes tam projektui palenkti. 
Todėl tad ir nerealu galvoti: “a, 
gal butų buvę geriau priimt!’’ 
—nes priimt nebuvo galima. Iš 
kitos pusės negalima užmerkt 
akių, kad tokia politinė konste­
liacija (susibūrimas), kuri stu- 

(Seka ant 6 pusi.).



Prabengtis
Lietuvių Tautos Senovėje. Į

D R. J. ŠLIUPAS. '

(Tąsa).
Po Kristui 334 m. ciesorius Konstanti­

nas paskyrė Sauromatams naujokynę Trakijoje, o 376 m. 
ciesorius Valens leido čion apsisėsti Getams. 395 m. Ala- 
rikis šalį pustyjo, o 447 m. — Atlila. Ar-gi tad stebėtina, 
kad Trakų nebeliko Balkanų pussalyje, nors juos užtinka

4. DAKIJA.
Dakija senovėje apėmė įvairias šalis, šiądien vadina­

mas Rytinė Vengrija, Transylvanija, Bukovina, Moldavi­
ja vakaruosna nuo Pruto, Valachija, ir Temesvaro Bana- 
tas. Dakai buvo Getų šaka ir čion atėjo iš Trakijos, ir bu­
vo pasidalinę Į daugelį genčių. Tie smurčiausieji žmonės 
iš visų Trakų ėmė dangintiesi per Dunojų trumpai prieš 
gadynę Aleksandro Makedoniečio (335 m.). Romėnų ge­
nerolas Curio, įsiveržęs šiaurėn iki Dunojui, nedrįso juos

Dakų raganiai 73 nu pirm Kr. g. atkako Dakijon per 
Dunojų, kada juos Romėnai išgujo iš Rudupių kalnynų, 
atliko religišką misiją ir įvedė naują tvarką. Jų vyriau­
siu dievu buvo Dio (Dzievas), o tojo kuningai — bėssai 
(vešiai, vezziai, seneliai). Dievo motina buvusi Žemelė. 
Dicvnamyje Rudupių kalnyne buvęs irgi orakulas to die­
vo, kuri skelbdavo tam tikra vaidylė, kaip kad Delphuose, 
kur orakulas juk buvo Trakų įsteigtas ir kur dar istoriš­
kuose laikuose buvo trakiški kunigai ir vaidylūtės.

Julius Caesar jau svajojo apie Dakų pamušimą, o cies. 
Augusias 10 m. prieš Kr. g. pasiuntė armiją augstynlink 
lankų upės Maros. Nuo te sykio nuolatinėse karėse be­
veik ' įsų ėmė Dakai arb.. Dzūkai, ir, valdant, privertė 
Romėnus mokėti duonį. Bet 104 m. ciesorius Trajanas 
persikėlė per Tiesiąję upę (Theiss) ir susirėmė artimais 
Thordos su DekebaJiu, garsiu Dakų valdymieriu. Dakų 
sostainė Sarmizegethusa tapo suardyta, Dekebalms krito 
kovavietėje, ir laisvė tapo pralošta. Romėnai kolonizavo 
šalį, pastatė tiltą per Dunojų ir išpylė tris didelius vieške­
lius. Vėliaus Slavams į tas žemes įsibriaujant, Kamentio- 
lius, bene pastaras Lietuvys, vedinas romiškai graikišką 
kariumenę, 601 m., vedė savo kareivius iš Zinkeduonių py- 
lies (šiąd. Belgrad) į Bononiją prieš Slovėnus. Po dauge­
lio negandų Dakija atiteko Madjarams aplink 889-899 m.

Ant romiškų Dakijos paminklų randame paminėtą 
Saulę, kurią Dakai garbino, kaip kad Getai Maž. Azijoje. 
Trakų bėssai (vezziai) visose šalyse (net Aigypto mieste 
Abydumo) turėjo šventvietes savo dievo ir todėl’ žinojo, 
kas dėjosi kitose žemėse ir kaip reikia geriaus orakulai 
sudėti besiklausinėjantiems svetimtaučiams. Tie bėssai 
buvo Trakų labai mylimi; žinomesni tarp jų yra Dekai- 
nius, Komosikas ir k. Pavojui gręsiant, bėssai vadovau­
davo kariumenei, kaip Valagastas Augusto laikuose. Bė­
ssai buvo atskira luomą tautoje, ir urėdas jų paveldėtinis. 
Jie dėvėjo baltą drapaną.

Livius ir Plinius pamini taip-gi atskirą Bėssų gentę, 
gyvenusią Rudupių kalnynuose, kuri su didžiu stropumu 
kasinėjo gyslų aukso ir sidabro jieškodami. Dar 376 m. 
po Kr. g. randame paminėtus šitų Bėssų aukso kasikus, 
kurie vokiškiems Gotams, pustyjantiems Trakiją, jau po 
Romėnų valdžia esančią, rodė kelius į Adrianopolį. Seno­
vės Trakų kasyklos randasi apie Kiustendilį, Kratovą, 
Egri-Palanką, Zlaticą ir kitur.

Dakai buvę turtingi žmonės. Romėnams gaunant vir­
šų, Dakų karalius Dekebalius, savo turtus nuo lupikų 
slėpdamas, pakasdino vagoje Sargetės upės, bet slaptą i 
vietą vėliaus Romėnams išdavęs karaliaus gentis Bacilis: 
daugybė auksinių ir sidabrinių vazų, visokį brangakme­
niai, brangus rykai, sudėti dailiausiose skryniose atiteko 
Romėnams, kūne dideli džiaugsmą turėjo iš tų radynų. 
Musų laikais ant dugno upėje Sergetėje atrandami auksi­
niai Trakų pinigai, o kitur Vengrijoje—auksiniai kirvu­
kai, keli tuščiaviduriai iš auksinio skardo ratai, kelių 
lenkčių auksinis lenciūgas, auksinis brizgilas, kulkos su 
skyle, auksinės lazdos, auksiniai kaklaryšiai ir kaklarin- 
kės, aukso auskaros, žiedai, auksinės adatos ir tt. Nevel­
tui dainose dainuojama, kad bernelis auksu žirgą žaboja, 
auksu kamanoja. Žemėje daugelyje vietų taip-gi atrasta 
akmenines ir molines formas liejimui visokių daiktų (kal­
tų, peilių, aksčių, pjautuvų, žiedų, auskarų ir tt.)> ir meta­
lų taroinimui rykus, kas liudija, jog patys Dzūkai tuos vi­
sokeriopus daiktus kalstė ir liejo.

Daugelis tų daiktų esti sudėta ^Vienoje ir Budapešte 
muzėjuose, ar Kronštadto, Klausenburgo ir k. gimnazijų 
rankiuose. Verta yra savomis akimis paspoksoti i tai vis.

5. PADUNOJAUS GĖTAI IR MAŽIEJI BEI 
DIDIEJI GĖTAI.

Getų Vardas nurodo ant labai senos gadynės, kada 
lietuviai, laukų apdirbimo nepažindami, tiktai iš bandos 
prilaikymo maistą gamindavosi.

Padunojaus Getai gyveno šiądykštėje Bulgarijoje. 
Jie buvo linkę ant Karių, ir per ilgą laiką smagiai kirtosi 
su Aleksandru Makedoniečiu bei Pyrrhu, kurie troško 
juos pajungti. Vėliaus dalis jų persikėlė per Dunojų, ir 
Dniepras buvo jų aušriniu rubežiumi; ten apie 50 m. pirm 
Kr. g. jie apgrobė Olbijos miestą. Romėnų naujokai ga­
ilaus apsibuvo jų šalyje, ir su Getais susimaišę pagamino 
nauia eente — šiadvkščius Valachus.

Getai buvę drąsiausi, padoriausi ir garbingiausi iš visų | 
Trakų. Pas Getus gyvenusius tarp Bugo ir Dniestro va­
gystė nebuvusi žinoma!

Į Getų žemę ciesorius Augustas išgujęs buvo poetą 
Ovidių Nasoną. “Nėra medžiu, nėra vynmedžių Getų že­
mėje, retai laukuose randasi krūmynas, kurs ir taip ne­
pražydo,” skundžiasi Ovidius.

Getai tikėjo į vėlės nemirtininumą, sulyg mokinimų 
Orphėaus ir Muzajaus. Karės dievas Arys gyveno Traki­
joje, ir pas Troją smurčiai vijojo ant Trakų pusės. Nuo 

• Getai, kaip Trakai, P h rygai ir k., garbino Saulę ir 
Mėnulį. Dažnai Saulė buvo išreiškiama ant jų paminklų 
pavidale sparnuoto rato. Anot jų, nelabos dvasios kar­
tais maitodavo Saulutę (kada ji užtemdavo!) pakėlusios 
maištą, tad debesiams Saulę apvelkant, griaujant ir žai­
buojant, leisdavę šovinius į orą, nelabas dvasias nužavinti 
norėdami. Getų krusonys, dievnamiai, buvę bestogiai, 
kaip vėliaus ir Lietuvoje, idant Saulės spinduliai jų vidun 
Įžiebti galėtų.

3-me metašimtyje po Kr. g. Gotai apsigyvena žemėje 
Getų ir iš dalies susimaišo su tengymiais, todėl ir Jornan- 
dės, gimimu Gotas, sumaišo padavimus savos tautos su 
sakmėmis, kurias jis’žinojo iš knygų apie Getus.

MAŽIEJI GĖTAI—MASSAGĖTAI—nomadiška gen- 
te, gyveno plačiuose Stepuose į šiaurės rytus nuo Kaspijos 
marės ir šiaurėslink nuo Araksio arba Jakcarto. 
Tai b u v o didelė ir linkusi į kares tauta. Sa­
vo aptaisu ir gyvenimu jie panėšėję į Skytus. Jie kariavę 
raiti ir pėsti, su kilpiniais ir jėtymis, nors geriaus mėgę 
kaipo brūklį skliutus (sagaris). Jų ginklai būdavę iš auk­
so ar žalvario. Galūnėms jėčių, vilyčių ir dėl savo skliu­
tų jie vartodavę žalvarį; dėl kepurių, juostų ir diržų — 
auksą. Taip pat aprengdami arklį jie uždengia krutinę 
žalvario šarvu, bet auksą vartoja dėl brizgilų, žąslų ir 
apiausių. Geležies ir sidabro jie neturi savo žemėje, bet 
gausas yra aukso ir žalvario. Vyras turi rods vieną pa­
čią, tečiaus visos moters yra bendrai laikomos. Kada 
žmogus pesęsta, giminaičiai susirenka ir jį paaukauja, 
drauge aukaudami tūlą galviją. Aukas atlikę, verda mė­
są ir valgo. Žmogų iš ligos pasimirusi jie palaidoja i že­
mę, apraudodami, kam jo negalima buvo paaukauti. Jie 
nesėja javų, bet minta iš savo kaimenių, ir žuvimis. Pie­
ną jie daugiausiai geria. Kaipo dievą jie garbina tiktai' bet tankiausiai 
Saulę, ir tai aukauja žirgą.

Messagėtų karalienė Tomyris kariavo su Kyru, 
su karaliumi. Toje karėje dingo ]os sūnūs Spargap

Per ilgus metus potam mes nieko nebgirdime apiep^611^ buvo klekorius, kitas ark-Į 
Massagėtus, iki Ammianus Marcellinus (390 m. po Kr. g.) pj1-1 lakėjas, 
vėl užmena juos gyvenus šalymais liet, genčių, -----
kaip Ainėjas Sylvius (Popiežius Pius II) pradžioje 15-toUavau dideliuose miestuose delei nete]<imu mujų Ka gį

, " .* tas pragarinis Garcia daro? Jis geriaus sakant išsiėmė is kiseniaus kaziras ir 
j ėmė kaziruoti su Dancaire’u ug­
nelės šviesoje, kurią sukūrėme.

i Tuo tarpu aš atsiguliau ir žiūrė-

metašimčio talpina netolymais Baltijos marės. Anot vys- < mažo atsitikimėlio Sevillėje 
kupo Valančiaus šalis taip Kalvarijos ir Girdiškės Že-Į Vieną dieną,.ar 
maitijoje “senovėje valinosi Mažaja Gėtija, kuri statė jvie11^ naktį mus susirinkimas

• -rr Danceire ir aš 
už ki-,

geriausiame . . v . v, . . ,jau i žvaigždes, mislydamas apie 
Remendado ir trokšdamas, kad 
aš bučiau jo vietoje. Carmen’a 
buvo susirietus netoli manęs ir 

Į karts nuo karto barškino kasta- 
netais ir niūniavo dainelę. Pas- 

. Ikui, prisiartinus prie manęs, 
Aš tik pradėjau suprasti ei-L . i „1 J 1 tarsi norėdama ka man pakuzde-gonu tarmę, kuria beveik visi .. . v. _i v’ - i ti, pabučiavo mane, beveik pnesi mano draugai vartojo, ir žo;;!S | mflno f]u ar trjs

_ S rom perėmė mane šiurpuhais. , _Tu esj w!nias _ a- jai ta_ 
Lietuvių gentės, besikeldamos nuo nevidonų, ant jų i —Ką, jos vyras! Ar 

užgulančių, šiądykštės Lietuvos linkon, nebuvo pirmuti-j jus? — aš paklausiau, 
niais Lietuvos gyventojais, nesą manoma yra, kad čion 
Lietuviai gyvenę jau nuo neolitiškojo laikmečio du ar dau- 
giaus tūkstantmečių pirm Kr. g. Pirmieji ateiviai var­
giai bau bus čion radę kitą kokią Arišką gentę.

Anot pasakų, čion gyvenę labai paiki žmonės, vardu 
BŪRAI. Laukų arimo negi javų nepažinoję ir maitinęsi 
tik pupomis, laukiniais obuliais, ąžuolų gylėmis, riešutais, 
žuvimis ir mėsa laukinių žvėrių; javus čion Palemonas at­
gabenęs esąs, kurs čion žemę apimdamas iš lankų šaudęs 
o Būrai gindamiesi akmenimis mėtę. Jie ne lietuviškai 
kalbėję, ir pasaka vadin juos žuvėdais (ichthyophagai se­
novės!) ir platburniais; vėliaus jie į lietuvius pavirtę. Bū­
rai buvę augaloti, juodplaukiai, linksmus žmonės, rudos 
odos, su reta, rusva barzda, su stačiom ausim ir rudom 
akim. Regimai' tie platburniai Būrai prigulėjo prie Suo­
mių padermės.

Gilioje senovėje, anot istorikų, žemės plotas šiaurėn 
nuo Dunojaus buvęs tyra pustynė, apgyventa laukinės 
žmogėdžių (anthropophagų) gentės, nemokėjusios nė lau­
kus arti, nė javus sėti, nė namus statyti, neturėjusios 
ginklų, vieton kurių akmenimis laidydami gynęsi. Getų 
karalius Sadas per Dunojų persikeldinęs su Getų jaunuo­
mene tą laukinę žmogėdžių gentę apnuodintais šoviniais 
naikinęs, į vergučius paversdinęs, ir čionai naminius gy­
vulius, laukų arimą, sorų sėjimą įvesdindamas, esąs įtai­
sęs Getų kolonizaciją. Artie laukiniai buvo Būrai, kū­
rins Taeitus mini gyvenus į lytus nuo Markomannų, sun­
ku pasakyti. Susiedijoje su Dakais gyvendami Būrai tai 
buvo Dakų talkininkai, tai priešininkai, Romėnams su Da­
kais kariaujant. Po Ptolemajaus laikų (175-183 m.) Bū­
rai dingsta iš istorijos.

Šalyje, kurią liet, gentės apsirinko už tėvynę, senovė­
je turėjo būti daug daugiau ežeru, upių, pelkių ir palių; 
juk dar Vokiečiai, į Prūsų žemę atsibastydami, radę ten 
2037 ežerus! Sako—šalis Baltoji (Vitlandija) tapusi už­
lieta vandenimis ir paskendusi. Ypatingai pajūris tarp 
Vistulos ir Nemuno ištakos esąs labai atsimainęs. Van­
dens, ežerai ir pelkės gynė šalį nuo anteivių — neprietelių. 

(Bus daugiau).

ir Girdiškės
Mažaja Gėtija, kuri statė |viena

n aršiausius Žalnierius didiems Lietuvos kuninkaikščiams į buvc( prie Vegos. 
Keistučiu! ir Vytautui.” '

THYSSAGĖTAI — Didieji Getai, — anot Hėrodoto, | 
gyveno į šiaurę nuo Budynų, platumose netolymais Ta­
nais upės, ir buvo didelė gentė, kuri mito iš medžioklės. 
Jš jų žemės, anot jo, prasideda keturios didelės upės ir i

i atvykome ten pirmiau 
j tus. Jis rodėsi esąs
■ upe.

—Netrukus mes
■ tą draugą— jis

turėsim? ki-
- O J Ll /.UlllCd, ClllUb JU, pi aoiuuua lYClUllUS UlUvlUd upvo 11 - -

puola į Majotiškę (Azovo) jurę, beje Lykas, Garas, Ta- men’a padarė geriausią žygį
nais ir Syrgis (bene šiąd. gubernijos Orel, Tula, Riaza 
Tambov ir Penza).

6. SENOVIŠKIEJI LIETUVOS GYVENTOJAI.— 
LIETUVIAI RYTUOSE IR VIDURYJE 

EUROPOS.

CARMEN
PROSPER MERIMEE.

(Tąsa).
Ten ji dar kartą mums prane­

šė, kada eiti į miestą, ši piimoji 
ekspedicija ir kelios kitos buvo 
laimingos, šmugelninko gyveni­
mas man geriau patiko, nė kaip 
kareivio. Aš daviau Carmen’ai 
dovanų. Aš turėjau pinigų ir 
mylimąją. Aš beveik visai nesi- 
graudinau, nes, kaip čigonai sa­
ko — smagumo niežulys nėra jo- 
kis niežulys. Mus visur gerai 
priimdavo; mano talkininkai ge­
rai su manim apsieidavao, net 
šiek-tiek pagerbdavo. Tai 
kad aš buvau i 
ir tari? jų nė vieno nebuvo, kurs ! £įas man pro ausįs 
tuo negalėtų pasigirti. Bet kas . . —
labiausiai traukė mane prie nau­
jojo gyvenimo, tai Carmen’os 
tankus atsilankymas. Dabar ji [pabėgome, išskiriant vargšą Re­
man rodė daugiau prielankumo, . mendado, kuriam kulka pataikė 
vienok mano draugams ji nesi j j šlaunį. Aš numečiau savo nu­
rodė, kad ji yra m?no mylimoji jr stengiausi prigelbėti jam. 
ir net privertė mane prisiekti I 
visokiomis prisiegomis, kac 
jiems nieko apie tai nesakysiu 
Aš prieš ją buvau toks silpnutis, 
kad aš klausiau visų jos užsigei- 
dimų. Ir šis buvo pirmas pasi­
rodymas su “doros moteries’’ 
susilaikymu, kad aš buvau žiop­
las patikėti, jog ji išsižada savo 
pirmesnių pasielgimų.

Mus pulkelis, kurs buvo iš aš-1 
tuonių ar dešimts žmonių, susi- j 
rinkdavo tam tikrose vietose,! 

mes būdavome 
1 pasiskirstę po du - tris miestuo- 

Per-! se kaimuose. Kiekvienas ture-; 
4s j.i°me pasiskyrę sau kokį amatą; |

paliko savo mulus ir patys šoko 
į rėvą, kur dragūnai negalėjų 
sekti paskui juos. Mes negalėjo­
me išgelbėti savo mulų, tad 
skubiai nu rišome nuo jų našu- 
lius su brangiausiomis prekėmis 
ir paėmėm sau ant pečių. Tada 
mes stengėmės pabėgti per ak­
menis ir stačiausiomis ir nely­
giausiomis pakrantėmis. Metė­
me savo našulius pirma savęs ir 
patys sekėme paskui juos, kaip 
galėdami, čiuozdami ant užkul­
nių. Visą tą laiką priešas šaudė

v0- j į mus. Tai buvo pirmas sykis, 
užmušęs žmogų, ■ girdėjau kulkas, švilpian- 

ir nesijau­
čiau smagiai. Tam, kas tikisi ne­
užilgo vesti pačią, nėra paranku 
rizikuoti savo gyvybę. Mes visi

1 kam čia mums kvaršintis su šiuo 
• maita. Imk savo našuli »r nepa­

mesk tų medvilninių pa'., jakų.
—Palik jį — tarė man Car­

men’a.
Pailsimas privertė mane va­

landėlei padėti jaunikaitį sau­
gioje vietoje už akmens. Garcia 

; priėjo ir šovė jam į galvą iš savo

—Tas bus gudrus vyras, kurs 
pažis jį — jis tarė, žiūrėdamas į 
veidą, kokio tuzino srutų už­
gauto.

Toks, tamstele, buvo smagus 
gyvenimas, Į kurį dabar aš įė- 

. v , , | jau. Vakare mes atsidūrėme me-. As buvau perku])- •’ J ,
v . . . , . . , į dziu tankumyne, pailsimo par-Ivo-inai’> cius; bet as labai retai pasirody-1 ‘ \ .lyginai * . kamuoti, neturint! xa valgyti ir

Jai pasisekė pagelbėti pabėgti 
jos rom’ui iš presidio Tarifoje.

: riau.
ji atsakė.
; kokią valandą, ji 

už vienakio Garci-; ėjo i Gaucin, ir sekantį rytą ož- 
t?ip pat kų piemenukas atnešė mums

—Taip—atsakė kapitonas: - 
ji ištekėjusi 
jos, čigono 
kaip ir ji pati. Tas bernas buvo kiek duonos. Mes išbuvome toje
kalėjime. Carmen’a taip gudriai i pačioje vietoje visą dieną ir 
prisigerino prie gydytojo, kad | nakčia vykome Į Gaucin. 
išgavo savo rom’ui paliuosavi-? laukėme žinių 
mą. Ak, ta merga yra auksinė! jokios žinios • 
Jau pora metų kad ji pradėjo! mes pamatėme mulavedį 
ruošti jo paliuosavima. Niekas I ti mula.
neišėjo, kol viršininkas nebuvo pasirėdžius moteris su parašomi 
pakeistas. Prie šio naujojo ji 
surado kaip prieiti.

Tamsta supranti, 
smagumas buvo klausyti šių ži­
nių. Neužilgo aš susitiksiu su kuriuos mums 
tuo vienakiu Garcia; jis buvo siunčia. Aš bevelyčiau, kad bu- 
vienas iš šlykščiausių . niekšų, tų keturi mulai. Na, tiek to. čią 
kokį čigonija paveisė, tamsi oda man darbas, 
ir da tamsesnė siela. Jis buvo 
žiauriausias niekšas, kokį aš sa­
vo gyvenime užėjau. Carmen’a 
atėjo su juo, ir kad ji prie manęs 
jį vadino savo rom, tamista tu­
rėtum matyti, kaip ji į mane 
žiurėjo ir kaip ji rodė jam liežu­
vį, kad jis buvo užsigrįžęs. Aš 
labai supykau ir nekalbėjau su 
ja visą vakarą. Iš ryto mes susi­
darėme savo našulius ir jau ren­
gėmės tolyn vykti, kad pamatė­
me, jog koksai tuzinas raitelių 
mus užėjo. Andalūzijos pasigy- 
rėliai, kurie visados kalba kruvi­
niausiai, menkai pasistatė. Kilo 
abelnas sumišimas. Dancaire, 
Garcia, šaunus jaunikaits iš Ed- 
ja vadinamas Remendado ir 
Carmen’a šaltai užsilaikė. Kiti

Mes 
i nuo Carmen’os: 
•neatėjo. Auštant 

veGan­
ant kurio sėdėjo gerai

ir kitą mulą su mergaite, kuri 
išrodė jos tarnaitė. Garcia tarė 

koks man mums:
—Štai du mulu ir dvi moterį, 

šv. Mykolas at-

Jis pasiėmė šautuvą ir nusileis 
do prie tako, besislapstydamas 
už krūmų. Dancaire ir aš. sekė­
me paskui kiek atokiau. Kada 
priėjome iki šūvio, mes pasiro- 
dėme ir liepėme mulavedžiui su­
stoti. Moteris, vietoje nusigąsti 
(o mus drabužių turėjo tam už­
tekti), pasileido juokais. ,

—A, tie lillipendi, jie palaikė 
mane už erani!

Tai buvo Carmen’a, bet taip 
gerai persirėdžius, kad aš bu­
čiau nepažinęs jos, jei ji butų 
prakalbėjus kokia kita kalba.

Ji nušoko nuo mulo ir valan­
dėlę pakuždomis kalbėjo su Gar­
cia ir Dancaire’u. Paskui ji tarė 
man:

(Bus daugiau).
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Apžvalga.
CHICAGOS
MELŽIKAI.

Pasirodo, kad Chicago s už- 
kampiniai ‘"finansieriai' išmel- 
žė iš lengvatikių žmonių daugel 
milionų dolerių. Stebėjomės, kad 
yra tiek daug neapsižiurinčių 
žmonių, kurie taip le g va i nu­
gramzdina savo pinigus priga­
vikams, kurie pasiūlo negalimai 
didelius uždarbius.
ĮSIPAINIOJĘ
IR KUNIGAI.

Da daugiau reikia stebėtiem, 
kad tarp tų “apkirptųjų avelių” 
yra ir vadinamų inteligentų, net 
pora kunigų sukišo savo “sun­
kiai” uždirbtus pinigus. Kunigė­
lių vienas, matyt apimtas noro 
laimėti žemiškų gėrybių, kvailai 
sukišo net kelias dešimts tukst. 
dol. Tai ką jau bepadyvysi pras­
tiems žmonelėms už jų neapgal- 
v< tą įsišokimą.
KAS PERSERGĖJj
ŽMONES?

Daug lietuviškų pinigėlių žu­
vo su tais “specialiais,” taigi 
Cnicagos laikrasaanu privmu 
buvo žinoti tas apgavystes ir 
persergėti vietos lietuviai. Net 
“Sandaroje” tilpo aidas tų per­
sergėjimų, bet vietos lietuviškų 
laikraščių tik vienos “Naujie­
nos” veik per m duj i oriono kė­
lė persergėjimo baisa. Be; godu­
mo apakinti žmonės neklausė to 
balso. Gal dėlto tiek neklausė, 
kad tas persergėjimas paėjo tik 
iš vieno laikraščio, nes kunigė­
lių Chicagos organas nesiteikė 
persergėti žmones, Tik kada jau 
žmonių pinigai buvo žuvo, ir ap­
gavikai suareštuoti, tada ir 
“Draugas” “pakėlė balsą.”
JURGELIONIS 
SKUNDŽIA 
“DRAUGĄ.”

Iš “Draugo” ir “Naujienų” 
sužinome, kad Kleofas Jurgelio­
nis (“Naujienų” administrato­
rius) skundžia “Draugo’’ redak­
torių kun. Ig. česaitį.

“Draugas” vasario 20 dienos 
taip rašo:

Vakar ‘Draugo* redaktorius 
gavo pranešimą iš ‘Circuit 
Court’, kuriame Kleofas Jur­
gelionis ‘Naujienų’ biznio ve­
dėjas šaukia Jos. J. Krasaus­
ką Universal State Bankos 
prezidentą, Ig. Česaitį ir 
‘Draugo’ bendrovę teisman, 
reikalaudamas nuo jų $100,- 
000 atlyginimo.
“Naujienos” truputį paaiški­

na apie tą skundą. Sako:
Chicagos kunigų organas, 

‘Draugas,’ jau antru kartu 
bando apšmeižti ‘Naujienų’

vedėjus, kurie pasitarnavo
lietuvių visuomenei tuo, kad
nuolatos perspėdavo ją nuo 
‘spešelų’ humbugų.

‘Draugui’ be galo pikta, kad 
šiandie minios žmonių pripa-: 
žįsta musų dienraščiui kreditą
už jo neatlaidžią kovą su ap- puola, nes visgi jie yra redakto- 
gavikais. Jam dar labiau pik-j riai, kurie ėjo nors pas davat- 
ta, kad mes nurodėme, jogei i kas mokslus. Bet dabar pasiro- 
‘Draugas’ visą laiką tylėjo Į do, kad jų nebūta nei šv. Kazio
apie ‘spešelus’ ir nesistengė 
perspėti savo skaitytojus.

O prie visa to, išėjo į aikštę 
da ir tas faktas, kad net ir kai 
kurie kunigai vertėsi ‘speše- 
lais.’

Taigi, kad pataisius savo 
nusmukusį vardą, kunigų or­
ganas paleido purvo gniūžtę į 
veidą tų žmonių, kurie stovi 
priešakyje ‘Naujienų.’

‘Draugas’ skelbia, kad viena 
kompanija, kurią organizuoja 
‘Naujienų’ biznio vedėjas, ap- 
gavingai įdėjusi į savo direk­
torių sąrašą Universal Banko 
prezidento vardą. Mes žinome 
tikrai, kad tai yra melas, nes 
tasai banko prezidentas buvo
sutrkęs būti minėtosios kom­
panijos direktorium (jisai at­
sisakė tiktai vėliaus, kuomet 
jį kiti atkalbino). Bet negana 
to, kad ‘Draugas’ skelbia me­
lą; jisai prie to prideda da ir 
kriminali šmeižtą, prikaišio­
damas ‘Naujienų’ vedėjams 
‘bischoffiškumą’!

Jeigu ‘Draugo’ redaktorius 
yra taip kvailas, kad neatski­
ria paprastas bizniškos kom­
panijos nuo Bischof f o ir Har- 
ringtono humbugų, tai disku- 
suoti su juo apie tai neapsi­
moka. Bet kvailumu jisai ne­
galės teisintis, kuomet jam 

teks stoti prieš teismą. Tie 
- asmens, kurių vardus jisai 

stengiasi apjuodinti, parodys 
jam, kad šios šalies įstatymai 
šmeižikų neglosto.

Reikia pastebėti, kad kun. 
česaitis dabar pasielgė pana­

šiai, kaip anąkart, kuomet 
‘Naujienos’ iškėlė aikštėn ku­
nigo Purickio šmugelį Lietu­
voje. Negalėdamas atremti 
faktų, kuriuos paskelbė musų 
dienraštis apie krikščioniškus 
šmugelninkus, ‘Draugas’ tuo­
met šoko purvinti ‘Naujienų’ 
redaktorių ir net ėmė lojoti jo 
žmona ir vaika. v t

Melas, asmenų niekinimas 
ir šlykščiausi šmeižtai, matyt, 
yra nuolatiniai to kunigo ‘do­
ros’ įrankiai.£

SARKAZMAS.
Apie tą $100,000 “Draugas’’ 

išsireiškė sarkastiškai. Sako:
$100,000 dolerių! Kodėl ne 

milionas doleriu?! t
...Kodėl ne miliono dole­

rių?! Juk taip lengva prie mi­
nėtos sumos prirašyti dar vie­
ną zero ir bus lygiai milionas! 
O juk milioną gauti tai dau­
giau reiškia negu šimtą tūks­
tančių. Argi' Jurgelionis nebu-
tų to žinojęs. Rodos, advoka- nigelis galėtų savo meilužę-mei- me.
tas, biznierius, finansistas... luželę, gražią panelę Charda- Tie, kurie turite jau nuo senai
Taigi, mums rodosi, kad dėlto, 

kad “advokatas, biznierius ir fi­
nansistas,” ir nedarašė nereika­
lingo zero. Su tais zerais viso­
kias manipuliacijas moka dary­
ti tik kun. česaičio “doroji” par­
tiją, ta, ką turi aprėpus “90%” 
visų Amerikos lietuvių. Ačiū 
kun. česaičiui už išdavimą se­
kreto: mes vis negalėjome su­
prasti, kaip prie tų “90 %” priei­
tų — dabar jau žinome: kun. 
Česaitis sako, kad “zero” taip 
lengva prirašyti! Genialiai gi 
žmonės — tie klerikalai! tie ze- 
rų prirašinėtojų partijos nariai! 
Ir savo partijos stiprume ir su­
rinktose aukose, kur reikia pasi­
girti, visur jiems taip lengva ir 
paranku su tais “zerais.”

DRAUGAI SANDARIEČIAI1 
UŽRAŠYKITE “SANDARĄ” 
SAVO GIMINIEMS LIETUVOJ

Akečkoulia.1. Jau baigiasi ketveri metai, nis Komitetas, 
kaip pradėjome dūsuoti tyru Pirmininkas,

It Kada “Vanagas” “Garso ’ 
štabą vadindavo “piemenų” be­
mokslių genge, tai aš pamany­
davau, kad per daug ant jų užsi- 

i akademijoje, jei nemoka su- 
| skaityti iki tūkstančio ir šešioli- 
.kos dol.

Pažiūrėkite į “Garso’’ 6 Ne.
■ ir ten rasite dar net apžvalgoje. 
• kur kalba gudriausias iš visų 
į “piemenų,” buk Sandariečių Pc-
■ litinis Iždas Chicagoj surinkęs 
i tik 16 dol., vietoj tūkstančio še­
šiolikos dol.

J t Labai daug nenuoramų už­
sipuola imt gerb. Liet. atst. Čar­
neckio, kad nieko nerašo į ang­
liškus laikraščius — net kiti pri­
meta buk nemoka “angliškai.” 
Ir kur jūsų teisybė taip drūčiai 
užsipulti. Aš mačiau unijiniam 
laikrašty, kad mus gerb. atsto­
vas 11 ir 14 dienom sausio net 2 

! laišku siuntė verkdamas į Va- Į 
; šingtoną apaštališkui Bonzano,1 
i kad jau popas Benediktas IX : | 
: mirė parodydamas, kad jo širdis 
i daugiau kunkuliuoja negu alei Į 
i vieno !...

Jį Nevisados galima pasinau-! 
| dot saviems tikslams. Kad ir kle I 
| rikalai “šv. Juozapo Brostvos 
i unijas” atsiskyrė nuo lietuvių 
| piliečių ir manė vas. 16 turėti į 
i d ideles pasekmes, kaip seniau 
I turėdavo. O čion visai atbulai iš­
ėjo. Giriasi turėję pilną salę pub­
likos, du kunigu, “Lašinių bend­
rovės” prezidentą ir dar kitus 
kelis kalbėtojus, o ar žinote kiek 

’ auką surinko? Net vieną šimtą!
Pasitaikė gaut pirmas nu- 

1 meris mėnesinės “gazietos po 
| vardu “Protmylių Mokykla dėl 
| visų” iš Pittsburgh, kurį leidžia 
i kun. Delianis. Aš nuo savęs pri­
dėčiau dar dvi raides: “Be-Prot- 
mylių mokykla dėl visų.”

Faraonas.

GERBIAMIEJI!
Jus klausiate manęs No. 1 š. 

m. J. gerb. laikr., ar nepasaky­
čiau, kam T. F. pirkęs yra keli­
nes už $60,000. Kodėl ne? Mie­
lai!

T. F. už tuos pinigus nepirko 
kelnių, bet sijonėlį, j akutę, per­
lų raikštelį ir deimantų žiedelį 
panelei Chardakauskaitei. Sijo­
nėlis buvo trumputis iki kelių ir 
labai platus, kad plonos panelės 
kiškelės butų matyti; j akutė 
plačiai perskelta prišakij, idant 
krutelės butų matyt; o perlų 
raikštelis ant ilgo, balto gulbės 
kaklelio ir spindįs kaip saulė 
deimantų žiedelis ant gražios 
plonos panelės rankelės.

T, F. pirko dar už tuos pini- 
gėlius-dolerius kunigėliui Dar- 
bužiui-Darbužinskiui, garsiam 
musų diplomatui Paryžiuje, 
trumpą siutelį, idant meilus kū­

kauskaitę vadžiotis po Paryžiaus 
saliunelius ir “good times” tu­
rėtų.

Vanagas.
P. S. Jeigu norite dar žinoti, 

ką daugiau pirko T. F. Gabriui, 
Valdemarui, Mastuliui, Grieti- 
nei-Sme tonai, D-rui Purickiui, 
Yčui ir kitiems didvyriams, ga­
liu irgi mielai pasakyti, mat 
skrajodamas po platų pasaulį 
daug ko matau. M. V.

(Neišpasakytai akyva! Papa­
sakok, gerbiamas Vanalėli! Rd.)
----------------------------- - ----------------------------------- . —

Nepamirškime Šauliu!
Gerbiamieji Tautiečiai ir Tau­

tietės !
Kas iš musų ne atmena tų 

baisių laikų, kada sloginti buvo­
me Maskoliaus letena, kurs it 
liūtas tik laukia progos idant 
mus prarytų.

laisvės oru. Jau ketveri metai 
baigiasi, kaip tapo apgarsinta 
musų brangios Tėvynės Lietu­
vos Nepriklausomybė! Per tą 
visą laiką, ne tik kaimynai: Ru­
sija ir Vokietija nuolatiniais pa­
sikėsinimais stengėsi mus pa­
glemžti, tečiaus jiems tas nepa­
vyko, — dabar vėl mums naujas 
pavojus: Lenkai nuo seniai ty­
kodami pasiryžo mus visai pa­
vergti.

Nuo laiko kaip jų apgaulingai 
tapo užimtas Vilnius, musų sos­
tinė, mes žinome, kad nuolati­
nis jų tikslas, kad ir visą Lietu­
vą priskirti prie Lenkijos. Jie 
prie to ruošiasi. O gi mes ar žiū­
rėsime į tą visą ramiai?...

Musų broliai, seserys it bitės 
avily ūžia Lietuvoje, besigamin- 
dami ir tą paskutinį priešą išvy­
ti. Jie su pasiryžimu laukia len­
kų puolimo ir ta proga pasinau­
dodami, trokšta ne tik užpuoli­
mą sulaikyti, bet jie stengiasi 
priešą visai iš musų Tėvynės 
prašalinti.

To prakilnaus tikslo jie neat­
sieks neturėdami atsakančio 
ginklų skaičiaus.

Didvyriškai musų kariuome­
nė eis pagelbon musų visuome­
nė, kuri organizavosi jau nuo 
pat pradžios musų politinio gy­
venimo. Stos į karą visi, -—todėl 
visoje Lietuvoje ir tvėrėsi šaulių 
būriai. Tiems būriams būtinai 
reikalingi yra ginklai, reikalin­
ga yra amunicija, o musų jaunu- 
tėlei valstybei kaip tik to visko 
ir trūksta.

Broliai Lietuviai! Tiek kar­
tų teko jau mums Tėvynę su­
šelpti. Taip žymiai musų pašal­
pa besinaudodami pasidarba­
vo Lietuvos šauliai begindami 
krašto nepriklausomybę.

Laikykimės tad! Nesnauski­
me ir dabar! Sukruskime visi 
taip kaip musų broliai Lietuvoj!

Lai krinta it sniego pluoštai 
ant Tėvynės aukuro išgavimo 
musų Nepriklausomybės Dieno- 
dolieriai, penkinės, dešimtinės ir 
šimtinės! Aukodami tą dieną 
valstybės reikalams, neužmirš­
kime garbingai pildančių savo 
pareigas šaulių.

Jie amžinai neužmirš pagel- 
bos. Neužmirš jos niekados ir 
visa musų brangiausia Tėvynė!

Jeigu šais atsiliepimas ne­
pasieks musų visų kolonijų ir 
pavienių karštai Tėvynę mylin­
čių asmenų prieš Nepriklauso­
mybės šventę, — gaminkitės.

štai jau atvyko Amerikon 
Šaulių Sąjungos Atstovas buvęs 
IV Šaulių Lauko štabo viršinin­
kas Antanas Žmuidzinavičius. 
Jis ilgai darbavosi musų kultū­
ros centruose ir karo lauke gerai 
pažino dabartinę krašto padėtį 
ir gręsiančius jo Nepriklauso­
mybei pavojus ir savo prakalbo­
se išrodys prie kovos rengimosi 
reikalą, bei didžiausią šaulių 
reikšmę musų valstybės gyvem­

surinkę šauliams aukas, turėsite 
progą per jį šauliams įteikti. 
Gaminkitės visi, šaulių Atstovas 
važinės su prakalbomis po visas 
kolonijas. Jis atvežė su savim 
atskaitas, kurias šaulių Sąjuag. 
centro valdyba atspausdino tam 
tyčia išleistoje knygutėje.

Kiekviena kolonija tad turės 
progą surasti ten žinias apie sa­
vo duosnumą ir persitikrinti, jog 
šauliai jų aukas ne tik sunaudo­
jo tiksliai, bet ir neapsakomai 
jas brangina.

Musų Finansinės Misijos At­
stovai užsiims gerb. Svečio ke­
lionės tvarkymu ir persiuntimu 
aukų šaulių Sąjungos Centro 
Valdybai.

Visi tad ruoškimės prie to 
prakilnaus darbo. Gerb. svečias 
pasižadėjo pradėti prakalbas 
nuo musų mažytės kolonijos 
Amsterdame, N. Y.

Amsterdamo Lietuvių Politi-

Stasys Kerbelis.
Raštininkas,

Jonas Mockevičius.

Žemes Banko Reikalu
GERB. A. J. POVILAIKOS 

LAIŠKAS.
Gerbiamasis!

Perskaitęs “Sandaros” 7 nu- 
meryj “Kas pasidarė su žemės 
Banku?” buvau nusiminęs, nes 
mat ir aš esu įmaišytas buk tai 
direktorius to Banko, nors į pa­
skutinį direktorių posėdį ne bu­
vau kviestas. Man būnant Kau­
ne pereitus metus pats mačiau, 
kad kun. žilius tuomi rūpinasi, 
bet vis sutikdavęs kliūtis iš mi­
nisterijos pusės, kuomi labai nu- 
siskųsdavęs, bet mąstydamas, 
ką daryti su p. Adomaičio atsi­
šaukimu, buvau bemanęs ir aš 
prisidėti prie visų, kurie norės 
bandyti atj ieškoti savo pinigus. 
Bet štai vakar, vasario 18, ga­
vau pranešimą iš Klaipėdos nuo 
Kun. žiliaus, kurį čia prisiunčiu, 

! ir labai prašau patalpinti į 
“Sandarą” šėrininkų žiniai. Kas 
link padarytos paskolos Laivy­
nui, tai užtikrinimas (security) 
yra, nes ne tik tie laivai, kurie 
plauko po jūres, bet yra trys, 

I kurie plaukiojo Nemunu nuo 
Kauno į Jurbarką, ir į Vokietiją, 
ir visa ta nuosavybė bei sukel­
tas kapitalas yra kaipo gvaran- 
tija už paskolą, man dar ten be­
būnant buvo galima paskolą at­
gauti bent dieną, bet kaip dabar 
yra, tai nežinau, tiek kiek ma­
tau iš paskutinio pranešimo, ku­
rį čion pridedu. Bet jeigu gerb. 
“Sandaros’’ redakcija netalpin- 
tumete, tai labai melsciau man 
sugrąžinti kun. žiliaus laišką.

Linkėdamas daug viso gero su 
augs ta pagarba,

A. J. Povilaika,
756 Bank st., Waterbury”, Conn.

KUN. ŽILIAUS PAAIŠ­
KINIMAS.

Memel, den 26. Januar, 1922. 
Mr. A. Povilaika, 
Waterbury, Conn.

Gerbiamieji:— Pereitą kart 
pranešiau, kad L. ž. Bankas bu­
vo trukdomas neaiškumu Lietu­
vos žemės reformos ir ypatingų 
ūkio ministerijos nusistatymu. 
Pranešiau, kad galų pagalios 
musų žemės Bankui tapo pa­
rengta visiškai kiti įstatymai, 
sulyg kurių L. ž. Banka pir­
miausiai rūpinsis miestų atsta­
tymu ir pirkimu ten savasties, o 
paskiau, žemės reformai paaiš­
kėjus, praplės savo veikimą ir 
sodžiuose.

Šis projektas rado valdžioje ir 
Lietuvos visuomenėje daugiaus 
pritarimo. 30 d. gruodžio perei­
tų metų tapo sutverta komisija 
iš penkių narių: Jonas žilius, 
Martynas Yčas, kanauninkas 
šiaulys, Petras Vileišis ir D. 
Malinauskis. Jų užduotis buvo 
peržiūrėti naujus įstatus ir, pa­
sirašius ix) jų kaipo steigėjai, 
duotu valdžiai užtvirtinti. Tas 
jau padaryta ir užtvirtinimo ti­
kimasi veikiai sulaukti.

Toliaus jų užduotis yra rūpin­
tis lakštų (bonų) atspausdini­
mu. Tas jau daroma. Lakštų 
forma jau apkalbėta, planai su­
daryti ir eina derybos su firma 
apie jų spausdinimo kainas ir 
patį spausdinimą.

Veik L. Ž. Banko įstatai bus 
užtvirtinti, šios komisijos už­
duotimi bus suorganizuoti Ban­
ko valdyba, išdalinti Šerus (pa­
jus) ir pradėti L. ž. Banko veiki­
mą.

žemės Bankas buna šalyje vi­
sados viena iš svarbiausiu insti­
tucijų ir todėl nėra nieko stebė­
tino, kad Lietuvos Valdžios įs­
taigos norėjo visapusiai tą 
klausimą apsvarstyti ir nėra 
stebėtino, kad sulyg šalies rei­
kalavimų ir sulyg visokių aplin­

kybių, reikėjo įstatus vėl ir vėl 
keisti ir tuomi atidarymas Ban­
ko užsitęsė.

Tikimasi, toliaus L. ž. Bankas 
nebeturės svarbių kliūčių ir 
gangreit galės pradėti veikti.

J. žilius, 
L. ž. Banko direktorius.

GERB. SKRITULSKIO 
REZIGNACIJA

PRANEŠIMAS LIETUVOS 
ŽEMĖS BANKO DALININ­

KŲ ŽINIAI.
Šiuo turiu garbės pareikšti, kad 

nuo šios 15-tos dienos vasario, 
1922 m., rezignuoju iš Lietuvos 
žemės Banko Komiteto. Prie to 
skaitau reikalingu pastebėti, 
kad apie žemės Banko organiza­
vimo budus, apie jo stovį ir rei­
kalų vedimą aš nieko nežinojau 
ir nežinau.

ši mano rezignacija yra pa­
siųsta nuorašuose: Kun. J. ži­
liui Lietuvoje, kun. N. Petkuj 
Brooklyne ir Amerikos lietuvių 
laikraščiams.

Su pagarba
Jonas Skritulskis,

26 Broad Street,
New Britain, Conn.

»«i ..--------
NAUJOS ANGLIJOS ATYDAI.

šiuomi malonu yra pranešti, 
jog tik ką atvažiavęs iš Lietuvos v Cj C v

da i 1 i ni nk a s žm u i džiną vičius
(Žemaitis) aplankys su prakal­
ba žemiaus paduotas kolonijas. 
Nuoširdžiai prašome šių visų 
kolonijų prie prakalbų gerai pri­
sirengti ir taipgi apielinkių ma­
žesniems kolonijoms pagelbėti 
prisirengti. Gerb. svetys būda­
mas pasižymėjęs šaulys ir ak­
tyviai dalyvavęs šaulių judėjime 
Lietuvą ginti beabejo daug indo- 
mių ir sujudinančių vaizdų jisai 
perstatys. Girdėjom, jog jisai 
turi atsivežęs daug įvairių pa­
veikslų iš Lietuvos valstybės ku­
riuo, Lietuvos kariuomenės, 
Šaulių darbuotės ir ketina tais 
paveikslais savo prakalbas pa­
įvairinti. Todėl visi yra ragina­
mi sueiti į gerb. svečio prakal­
bas ir beabejo patirs tą ko nuo 
seniai troško.
Vas. 19 Hartford, Conn.

20, Birghton, Mass.
21, Cambridge, Mass.

’’ 22, Montello, Mass.
23, Stoughton, Mass.

” 24, Middleboro, Mass.
25, Norwood, Mass.
26, So. Boston, Mass.

” 27, Providence, R. I.
” 28, Central Falls, R. I.

Kovo 1, Hudson, Mass.
2, West Lynn, Mass.
3, Haverhill, Mass.

” 4, ........................................
5, Lawrence, Mass.
6, Lowell, Mass.

” 7, Nashua, N. H.
” 8,.............................

9, Manchester, N. H.
” 10,..............................
” 11, .............................

12, Lewiston, Me.
” 13, Fitchburg, Mass.
” 14, Gardner, Mass.
” 15, Athol, Mass.
” 16, North Adaams, Mass.
” 17................................
” 18,.........................
” 19, Worcester, Mass.
” 20, Westfield, Mass.
’’ 21, Holyoke, Mass.
” 22, Northampton, Mass.
” 23, East h amp ton, Mass.
” 24, Springfield, Mass.
” 25, Torrington, Conn.
” 26, Waterbury, Conn., p.piet

26, Union City, Conn., vak.
” 27, So. Manchester, Conn.
” 28, New Britain, Conn.
’’ 29, Ansonia, Conn.
” 30, New’ Haven, Conn.
” 31, Bridgeport, Conn.

Bal. 1................................
2, Brooklyn, N. Y.

Lietuvos Finansų Misija.
Paskolos Skyrius

370 Seventh Avenue,
New York City.
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KOLONIJOMS.

šiuomi skelbiame, jog žemiau 
nurodytose kolonijose, lankysis 
Lietuvos Fininsų Misijos kalbė­
tojas. Nuoširdžiai prašoma kolo­
nijų gerai prie prakalbų prisi­
rengti.
Vas. 21, Milwaukee, Wis. ‘

22, Sheboygan, Wis.
23, Port Washington., Wis.
24, .............................

25, Kenosha, Wis
27, Racine, Wis.

Kovo 1, St. Charles, Ill.
2, Bridgeport (Chicago).

” 3, Brighton Park (Chicago
” 4, Chicago Heights, Ill.

5, Town of Lake ir 18 and 
Union (Chicago).

6, North Side (Cnieago).
7, West Side (Chicago).
8, Cicero, Iii.

” 9, Melrose Park III.
” 10,.........................
” 11, So. Chicago. III.
” 12, Roseland ir

West Pullman, Ill.
” 13,........................   . .
” 14, Aurora, lU.
” 15, Rockford, III.
’’ 16, Beloit, Wis.

18, Indiana Ha
19,
20,
21,
99

Il (t

Kankakee, HL 
Rockdale, 111.

23, De Kalb, LI.
24, ...........................
25, Spring Ci 'Id. Ill.
26, St. Louis, Mo., ir

27, .........................
28, Coiunsville^ III.

Dorrisville. 111.
Kewan>\ Ill. 
Mo* ne. TH.

29,
30,

Bal.
2, Spring Valley ir 

Oglesby. 111.

4, Westvue, 111.
5, Jndianopolis, Ind.
6, C’’ Ind.

Lietuv »s Finansų Misija.
Pas-olos Skyrius

LIETUVOS ATSTOVYBĖS 
AMERIKOJ PAJIEŠKOJIMAI

Jieškoma įteikimui svarbių 
v • •žinių.

Petras ir Juozas Kurtinaičiai.
Zenas Bagdonavičius.

prieš karą gyvenęs New York, 
N. Y. Karo laiku tarnavęs Suv. 
Valst. kariuomenėj. a

Leonas Beisinas, 
gyvenęs Chicago, Ill.

Algirdas ir Eugenius Gaveliai 
gyvenę Brooklyn, N. Y.

Juozas Vanagas ir Frank
Smith. Gyvenę 244 Cardoni avė., 
Detroit, Mich.

Mikolas šafarevičius,

Ona Stadelnikienė, 
gyvenusi Chicago, Ill.

Nikolas Matukas arba Miku- 
tovič-Liesnievski, gyvenęs Wor­
cester, Mass.

Adomas Stepanauskas, gyve­
nęs Chicago, Ill.

Antanas Jurgio Valunta, kilęs 
iš Dauknuinų kaimo, Kričino 
valsčiaus, Biržų-Pasvalįo apskr.

Petras Liubavičia.
Kazys Antano Krasauskas, 

gyvenęs Ledford, Ill.
Aleksandras Poškevičius ir 

Bronislava Poškevičaitė. Išvykę 
iš Lietuvos 1914 m. Kilę iš Šiau-

Daujotas Liud- 
Marija 

Paulina 
gyvenę

Ferdinandas 
vika Daujotaitė 
Daujotaitė, Snider ir 
Daujotaitė Vinklas; 
New York, N. Y.

Kazys Gričis (Gritis).
Prašome atsišaukti arba jei 

kas turi žinių apie minėtas ypa- 
tas, prašome pranešti šiuo adre-

tive of Lithuania in
America

Washington, D. C.
io 11 d., 1922 m.

A.LT.S. Kuopy Viršiniky
1

3

Brooklyn, N. Y.
J. Ambraziejus, 168 Grand St
Shenandoah, Pa.
Miss.M.iyuciimutė,214 E. Lloyd St
Mahanoy City, Pa.

St. Gegužis, 38 E. Main
4 Girardville, Pa.

68 Providence, R. I.
P. Sinkevičius, 50 Wayne St.
Kingston, Pa.
S. Tamulevičius, 11 AV. Grove. St.
New York, N. Y.
J. Strimaitis,
kp.» Torrington,
A. Beliauskas,

J. Juozapavičius,
2016

73. Greenfield, Mass.
S. J. Kazlauskas,
P. S. — Jeigu kurių antrašai butų

negerai paduoti, malonėkite pranešti, 
tai pataisysime.

69

70

71
294 Eight Ave.

Conn.
55 Apple St.

J. Pasniewsky, 87 Grand St.
“Vienybė” P. Co., 193 Grand St.

WILKES BARRE, PA.
’. Mickevičius, 59 Harkins Lane

BOSTON 16, MASS.
J. B. Reinetz, 84 Salem

NORWOOD, MASS.
J. Pašakamis, 1100 Wash.

7

S

9

10

12

13

14

16

18

19

St.

St.

Redwood St.

P. O. Bx 151

327 E Street

50 N. 10th St.

St.

St

PR. ZiVATAS.

Allesandro St.

5 Lourel St.

A. Trainavičius, 33 High St.
4XAMiUfe«n»/i i ir .iMfcfiT irwnnaa

WORCESTER, MASS.
M. Paltanavičia, 15 Millbury

’wnfinMMmnr.JunMB

TIESIOG Į KLAEP6EDĄ
5 kp., Boltimore Md.

K. Keidošius, 613
6 Silver Creek, Pa.

P. Raudonaitis 
So. Boston, Mass.
S. Jokubauskas, 
Kulpmont, Pa.
V. Dzemidavičius,
kp., Cambridge, Mass.
V.A. Visminas, 877 Cambridge 
New Haven, Conn.
V. Alksninis, 
Lawrence, Mass.
J. D. Sekys, 
k p., West field, 
M. Žadionis, 
kp., Frackville,
K. Makauskas,
Bridgeport, Conn.

E. Bukšiute, I

106 View

101 Oak

St.

St
Mass.

Pa.
8 White

N. Balliet

St.

F. D. BOX 69 
Wickland.

kp., Worcester, Mass.
V. M. Čekanauskas, Venon Hotel 
Grand Papids, Mich.
A. J. Bernotą, 1409 Broadway 
Cleveland, Ohio.
J. P. Garmus, 1329 St. Clair Ave. 
Newark, N. J

M. Dvareckas,
! 20 kp., Haverhill

FARMOS! FARMOSi
Norinti apsigyventi ant gerų 

žemių tarpe lietuvių, kur yra 
483 lietuviai pasipirkę farmas.! 
Šioj Lietuvių Ūkininkų Koloni-1 
joj. Aš turiu daugelį farmų ant 
pardavimo. Visokių didelių ir 
mažų. Geriausios žemės su pui­
kiausiais budinkais, didžiausiais 
sodnais, gyvuliais, padarais ir 
užsėtais laukais. Parduodu far-1 
mas ant lengvų išmokėjimų.

Dėl plaatesnių žinių reika­
lauk farmų katalogo. (11)

JOHN A. ŽEMAITIS,
R. 1, Box 17, Fountain, Mich.

Iš New Yorko į Klaipėdą EKSKURSIJA laivu 
“AQUITANIA” KOVO 21 DIENĄ. 

LAIVAKORTĖ $108 ir $5 karės taksų.
Kovo 21 dieną iškeliaus didelis būrys lietuvių. Kurie norė­
tumėt kartu keliauti su dideliu lietuvių buriu Kovo 21 d. 
tuoj aus mums1 rašykite, 
reikalausime vizas. V 
visų New Yorko stočių,
su “income tax.” Palyd* 
kalingos žinios kelionėje, 
mem užgarantuoti vietą.

AMBRAZIEJUS IR

Parduodu laivakortes, ge­
riausių laivų kompanijų. 
Perku ir parduodu namus 
ir farmas (Real Estate). 
Apdraudžiu nuo ugnies 
namus, automobilius ir tt. 
OFISO ADRESAS:

183G N. Main St., 
Scranton, Pa.

C

9
• -

y A

22

24

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

71 Warwick

62 Margin

St.

St.J. Zavadskas, 
į Rochester, N. Y.

S. Klimaitis, 71 Haff St.
I Newton Upper Falls

S. Račkauskas, 45
Į kp., Montello, Mass.

U. Staupas, 164 Belevuė Avė.
i Chicago, Ill.

K. Vilkevičius, 656 W. 47th St.
. Portsmouth, N. H.

Jonas Peckus, 129 Bartlett St.
Pittston, Pa.
A. Galinskas, 
kp. McAdoo, Pa.
J. Matonis,
Detroit, Mich.
P. Račkauskas,
Brooklyn, N. Y.

iEd- Žukauskas, 5
Rockford, Ilk
V. Grajauskas, 513 Lincoln Avė. 
kp^ New Britain, Conn.
J. J. Kadžiauskas, 26 Dewey St. 
k p., Norwood, Mass.
J. M. Pečiulis,1214 Washington St.
Dayton, Ohio.
Tamas Sakai tis, 
Racine, Wis.
M. Kasparaitis, 
Pittsburgh, Pa.
J. Virbickas,
Long Island City, N. Y.

Jackson Ave.

Mechanic St.

Mains St.

412 Eason Ave.

38

40

41

43

44

46

48

49

50

A. Repečka, 283
Paterson, N. J.
Kersulis Juozas, 52

39 Elizabeth, N. J.
B. Kopustaitis, 
West Lynn, Mass. 
Petras Bolys 
Plymouth, Pa.
V. Nevulis
kp., Philadelphia, Pa.
S. Civilis, 2634 E. Ontario St. 
kp., Pittsburgh, Pa.
V. J. Kunča, 1511 Manhattan 
Waukegan, Ill.
Pr. Ežerskis, 1338 Adams 
kp., Cliffside, N. J.
J. A. Karsokas, P. O. BOX 236. 
Hartford, Conn.
T. Valkevičius, 
Tamaqua, Pa.

Apanavičius A.
Kenosha, Wis. 
Ib-. Zakareviče, 
Lowell, Mass.
S. J. Saulėnas, 
Canton, Mass.
J. šimauskas,

51

53

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

66

72
67

ru «• v u ** •Pajieskojiniai
Pajieškojimus del sandariečių ir 

‘•'Sandaros” skaitytojų dedame tris 
kartus už $1.00. O visiems “Sanda­
ros” .prieteliams po 50c. už sykį. Pa- 
jieškojimus siųskite, sykiu siųsdami ir

327 L Street
AND AR A,”

Boston 27, Mass.

PAJIEsKAU Baili.ms Jakai­
čio, jeigu kas žino arba pats kad 
atsišauktų pas Joną Spramaitu- 
ką. Gal tamista ir būtumei jau 
pamiršęs kas toks pervienas tas 
Sprainaitukas, bet atsišauk. Aš 
girdėjau, kad Lietuvoje Jerami- 
nas Jakaitukas persišovė, o aš 
galiu ir gauti tavo moters antra­
šą iš Lietuvos.

I

j >
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B

t

168 GRANG ST.,

Mes padarysime pašportus ir iš 
isi keleiviai bus musų sutikti ant 

Parūpintos nakvynės. Apiupinti 
ant laivo ir suteiktos visos rei- 
Rašyk šiandien, kad galėtu- 
Pas:
DANIELIUS

AGENTŪRA
BROOKLYN, N. Y.

LAIVAKORTĖS VĖL fį 
ATPIGO r 

Į Hamburgą ir
Bremeną .... $103.50

Į Liepojų .... $110.00 B 
Į Piliavą - Karaliau- (M 

čių ............  $106.50
War Tax $5.00 

Pinigų Siuntimas ' 
žemiausiu dienes 

kursu.
Pinigus Lietuvoje gauna 

laike 25
P. MIKOLAINIS, 

53 Hudson Ave.,
Brooklyn, New York.

30 dienu.

$

NAUJI VOLIALIAI DEL PLAYES PIANO.
Ką-tik išleisti nauji Lietuviški voleliai del Player Pia- 
Ant visų volelių randasi dainų žodžiai, taip kad kada 

grajina, tai galima sykiu ir dainuoti.
no.

O LIETUVA NUMYLĖTA...............
PAS DARŽELĮ TRYS MERGELĖS 
GANA BROLIAI MUMS MIEGOTI 
LAIŠKAS PAS TĖVELĮ................
SUSKINTAS KVIETKELIS ..........

1.00 
1.00 
1.00 
1.00

Užsakant per paštą, tai pridėkite 5 c. prie kožno vole­
lio del nusiuntimo kaštų. . Su pagarba,

J. A. ŽEMAITIS,
315 S. WEST ST., SHENANDOAH, PA.
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24 Ocean Parway

165 Alton Ave.

1204 Bluff Ave.

149 Moultrie St.

Straight St.

231 Pine St.

26 Carne St.

33 E. Main St.

St.

500 E. Union St.

9 N. Edward St.

214 Charles St.

'si

236 Mechanic St.

KNYGYNŲ ŽINIAI
Šiuomi pranešame visiems knygynams kaip Amerikoj, 

taip ir Lietuvoje, kad “Sandaros” Administracijoje gali­
ma gauti “Sandaros” kompletas 1921 metų. Su pasiunti­
mo lėšomis Amerikoje $4.00, o Lietuvoje $5.00. Su knygy­
nais Lietuvoje sutinkame mainyti ant tiek vertės knygų. 
Knygynams reikėtų į tai atkreipti domą ir rinkti laikraščių 
kompietus. Dabartiniu laiku kovoja už Lietuvos laisvę 
musų laikraščiai bus svarbiu dokumentu busiančiomis gen- 
tkartėmis žinoti, kaip mes kovojome del laisvės savo Tė­
vynei. Su užsakymu pinigus siųskite sekančiu antrašu:

SANDARA,
327 E Street Boston 27, Mass.

NAUJOS KNYGOS!
Sulaukus žiemos vakarus, jos praleidžiame kiekvienas 

savo namuose, o kad brangų laiką neleisti uždyką, ir kad 
jį sunaudoti geriems tikslams, tai patariame sandari ežiams 
ir skaitytojams įsigyti šias naujas knygas:

LYTIES MOKSLAS
Milžiniška knyga, 400 puslapių su daugybe paveikslų, ku­
ri yra brangiu turtu kiekvienai šeimynai, tvirtuose skuros 
apdaruose $7.00.

A. Trainavičius, 
Gardner, Mass. 
M. Stakenas, 
Westville, Ill. 
V. Mažrimas, 
Lewiston, Me.
J. N. čereškevičia, T. O. Box 
Wilkes Barre, Pa.
J. Mickevičius, r'S 
kp., Wanamie, Pa. 
Alena Frankiutė, 
Naugatuck, Conn. 
Fel. Vilkas, 
kp., Homestead, Pa.:
Bol. Mikelionis, 334 Second 
Thompsonville, Conn.
J. F. Makoveckas, 51 Pleasant 
Ansonia, Conn.
A. F. Gudžiūnas, 95 Liberty 
McKees Rock, 
P. Dragūnas, 
Braddock, Pa. 
J. L. Senulis, 
Perth Amboy, 
J. Zaveckas, 
Binghamton, > 
J. Vaitiekūnas, 
Scranton, Pa.
Mrs. K.A. Garmus 1102 Pierce St. 
kp., Rumford, Me.
S. Pauliukas, BOX 522. 
kp., Los Angeles, Cal. 
Amsterdam, N. Y.
Ad. Petryla, 18 Swan St.

Baltrau, Baltrau atsiliepk jei­
gu gyvas esi aš galiu tau pagel­
bėti, jeigu tau reikalinga pagel­
ta, bet meldžiu atsišaukti ant 
šio antrašo: J

J. A. Sprain is,
P. O. Box 44, . Arkville, N. Y.

KITAS KARAS
Ką-tik iš spaudos, T. M. D. leidinys, labai naudinga visiems 
pel skaityti 142 puslapių. Kaina 75c.

Tad pasiskubinkite jas įsigyti, nes greitai jų gali pri­
trukti. Su užsakymais siųskite ir pinigus:

“SANDARA,”
So. Boston, Mass.
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to 5-kių metų “Kank­

les” jau atspausdintos, kurios 
galima gauti “Sandaros” Adm.
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Puikiai audeklo apdarais $5.00 
Tvirtais popiero apdarais $4.0(1.

TIRINYS:
; 2) Valia. Valužė

Naujoj’ Gadyne; 4) Kriputis- 
šokis; 5) Dainius; 6) Rudens 
Lapai; 7) Daina be žodžiu; 8) 
Jausk ir Mylėk; 9) Klupakojis; 
10) Suktinis-šokis, 11) Never­
kit pas kapą; 12) Vai NerČia 
Laužo; 13) Vai rūta rūtele; 14) 
Kur tas Šaltinėlis; 15) Priro- 
dino seni žmonės; 16) Mielašir- 
dystė - Duettas; 17) Spragilų 
Dainelė - Duettas; 18) Pasaka; 
19) Norktumas; 20) Metai po 
Mentų; 21) Eglė, Žalčių Kara­
lienė; 22) Leidžias Saulelė; 23) 
Strazdelis; 24) Eisiu 
pasakysiu; 25) Valio i 
26) Atneša Diedas 
Viedrą; 27) Kur Josi; 
kis - Žaislas — Noriu 
29) Seno Diedelio; 30) 
mužes; 31) Geismai ir 
nes; 32) Jūrių Bangos; &?) 
Jaunoji Lietuva;1 34) Pasakyk 
Lietuva, Mylimoji; 35) Dai­
nuosiu, kad mirę Sukiltų; 36) 
Kalvis; 37) Kaitink šviesi Snu-

M ame i 
Dalgele; 
K ūku Ii t} 
28) šo-

Be Lai-

Nakties Rasa; 40) Girų Paukš­
teliai; 41) Skamba Kankliai ir 
Trimitai; 42) šią Naktelę; 43) 
Bernužėlį 
Suktinis 
Meliodija;
Atėjo Žiemelė;
Testamentas;
50) 
Ant 
52) 
54) 
Motute, Mal; 56) Kaip Skied­
ra ir Pluta Nemunu Plaukė; 57) 
Gersim, Broliai, Ulevosim; 5S) 
Manequin’u šokis.

Tai yra vienas milžmiškas 
dailės leidinys, kokio iki šiol 
lietuviai dar nėra turėję. Ka­
dangi tokio didelio leidinio iš­
leidimas daug lėšavo, tokiu ba­
du sulyginus su jo verte, visai 
mažas skaitlius likos atspaus­
dinta, o parsiduoda labai spar­
čiai ir tikimės, kad greitu lai-

Nes’valkiok; 44)
- Šokis; 45) Rudens 

46) Vakaras; 47) 
48) Dainiaus 

49) Ilgu, Dgu; 
Man Skaudėjo Širdis; 51) 
Kalno Karklai Siūbavo; 

Žalioj Lankoj; 53) K'kyFs; 
Laimingas, Didus; 55) Oi,

Norinti įsigyti, pasiskubinki­
te, kol dar nevėlu.

Sykiu su užsakymu pinigus 
siųskite sekančiu antrašu:

So. Boston, Mass.
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P. O. Box
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910 Braddock Ave.

Harkins

Pa.
114 W. Carson

219 Pine

BALTIS STATES BANK, 
Kapitalas ir Surplusas $270,000.00.

719 Carson Ave.
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PAVASARIUI ATEINANT, ruoškitės keliauti Lietuvon, — per 
musų tarpininkystę turėsite geriausią kelionę. 1921 m. musų 
Bankas išsiuntė suvirs 1000 keleivių. Pasportų išrūpinta 3000. 
Visi buvo dėkingi už draugiškumą ir gražią kelbnę!
AUKSINO KURSUI NUPUOLUS, * naudokitės, siųskite pinigus 
Lietuvon. Ten jų reikia pavasrio darbams, sėkloms, ūkio įran­
kiams. Mes saugiausiai pristatome ir pilnai išmokame pinigus 
žemiausiu kursu. Per 1921 m. 12000 žmonių per musų Banką 
persiuntė Lietuvon arti 55 milijonus auksinų. MUSŲ KURSAS
YRA ŽEMIAUSIAS.
DEPOZITUS PRIIMAME IR PER PAŠTĄ. Mokame 4%, pri­
skaito kas mėnuo.

Bankas atdaras: šiaip dienomis — nuo 9 vai. išryto iki 5 
vai. vakare; subatomis — nuo 9 v. išryto iki 7 vai. vakare.

RAŠYKITE:

BALTIC STATES BANK
294 EIGHTH AVE., NEW YORK, N. Y

(Telefonas — Watkins: 2142).
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6 Lietuviai Amerikoje !
l>a tys

labai sumažėjo. Jei kur dirbama, 
tai tik po kelias dienas savaitė­
je. Pavyzdžiui paimsiu General 
Electric Co. Nors ji turtingiau­
sia iš visu vietiniu, bet darbi- 
ninkus smaugia kiek galėdama. 
Algas visiems gerai apkapojo. 
Ir štai kaip ta darė ir daro: pir­
ma atleidžia darbininkus nuo 
darbo, o po kiek laiko pašaukia 
vėl dirbti, tik, žinoma, jau už to-

ap- 
gu- 
ne-Vasario 4 d. lietuvių-poliokų 

pekamę valdžia uždarė: mat su- 
sibankrutijo.

Gal dabar ir Nashuos lietu­
viai bus gudresni ir nebesiduos 
suvedžioti poliokų agentams.

nemokėdami
vesti biznio, pasikvietė į pagelbą 
lietuvius — mat lietuviu moka- fe 
ma daug daugiau už lenkus.

Poliokas K. su keletą lietuvių { kią algą, kokią kapitalistas nori, 
neišmanėlių 
vaikščiodami

ėmė pardavinėti, Darbininkai, išbuvę ilgoką laiką 
po grįčias, šėmis, be darbo pasipriešinti negali, o 

nuos ir prikalbino dėtis į i dar kitas džiaugiasi, kad nors 
uniją su polio-! tiek gauna. Pav.: kas seniau 

gaudavo po 30.00 sąvaitėje, da­
bar tegauna tik $20.00, o pra­
gyvenimas mažai ką atpigo. Pas 
mus daugelis lietuvių pradėjo 
šviestis su “munshine’u” arba 
kitaip pasakius “samogonka”.

“spulna bizni 
kais,” bet kiti, pažindami iš se­
no lenkus, bijojo iš tolo, jausda­
mi, kad poliokai lietuviams ne 
broliai, nors jie tokiais vadinasi.

’ ką. Kaip matyti, darbdaviai ne­
mano nusileisti, tad galima tikė­
tis didelio sumišimo ir kovos su 
kapitalu. Apie tai toliaus prane­
šiu dauginus.

Iš lietuvių gyvenimo.
Šitame mieste daugiausia 

sigyvenę lietuviai Vilniaus 
bernijos. Kai-kurie lietuviai
prisipažįsta, kad jie yra lietu­
viai, bet savinas “polską” var­
dą. Tarp tų pačių lietuvių išgir­
si daugiausia kalbant “po pols- 
ku.” Abelnai imant galima sa­
kyti, kad labai žemai stovi tau­
tiškame susipratime, o apie dai­
lę ir kultūrą nėra ką ir rašyti. 
Didžiausias jų užsiėmimas tai 
“munšaino” tuštinimas, ir dar­
kymas lietuviškos kalbos.

čionai yra lietuviška parapi­
ja su lietuvišku kunigu, bet nie­
ko dar nepagyriau, nes kelios

paisant to, didžiuma draugijų 
dalyvavo kartu. Jų tarpe yra

laisvininku’’ lo,” kun. K. fe

vę pikti. Piktadariai išėję prie 
atvažiavusio su mdkų vežimu iš 
miško Petrošiaus, kuris norėjo 
eiti į smuklę užsikąsi,), ir mėgi­
no ištraukti pagalį Dudoriui 
mušti, bet šis neleido. Nelei­
džiant piktadariai ištraukė susu- 
keklį ir smogė Petrošiui galvon,, 
kuris krito negyvas.

skirstę. Ir taip iš apvaikščiojimo 
Lietuvos Laisvės ir Nepriklau­
somybės atgavimo, pasidarė 
vien tik “sorkės.”

Viskas, ką galima x padėkoti, 
tai kun. Šleiniui, nes jis iš visų 
kalbėtojų, tik perstatė teisotą 
reikšmę šios musų šventės. Pra­
šė aukų Vilniaus atgavimo tiks­
lams. Bet žmonės surengti prie 
suerzinimo musų
mažai tesuaukavo, tik $48.00, 
nesmagu, bet ką gi tepadarysi, 
kad tai daro musų broliai, augę, 
gimę. Lietuvoje, išmaitinti ta 
juoda gardžiaja duonele. D-ro 
Mikolaičio kalba tik tegalėjo pa­
tikti tiems musų piliečiams, ku­
rie temato Lietuvoje tik blogą, 
bet nieko gera.

Protarpiais padainavo K. 
Diržio vedamas choras (Nepri- 
gulmingos Parapijos), tai tik 
tos dainelės padailino visą susi­
rinkimą. Apskritai už ši suren- fe A feapleistą kampelį. Labai gaila da- 

rosi, kaip tie Vilniaus lietuviai i ?imą ir atlikimą išpuola didele 
tamsybėje skursta.

ylstė Lietuvoje: mes ir groma- 
tas gauname iš namų, kad kat­
ras tik parvažiavo, tai visus api­
plėšė poliokai.

Štai ir Nashua daug nesusi­
pratusių lietuvių jie nuskriaudė.

Patys poliokai prašalino iš «a- 
vo draugijos K-į, o musų lietu­
viai pasitikėję pirko šėlais.

Gaila tu suviliotu lietuviu. Ir fe fe fe
šv. Kazimiero draugijos prezi­
dentą patraukė savo pusėn..
Bet lietuviai nepasekė savo pre- i dirba, tai sunkia ir maukia 
zidento. Kaip girdėti, tai dau- m*n? sandariečius 
giausiai šėrų pirko Nashuos ko-> Juos keikia už tai, kad jie juos 
munistai: mat jie nepripažįsta ' vsur apgauna. Ponučiai, nebuki- 
jokios tautos, tai jiems ir polio- pe užsimerkę ir savo proto ne- 
- - - -• • ; marinavokite su “namine,’’ tuo-

nesusidėh) < i' me^ niekas jūsų neapgaudinės.
Pamink tokiems apie Lietu- 

| vos reikalus, tai gausi atsaką: 
“neturiu pinigų, negaliu,” tai 
“Buožių valdžia” ir tt. Darbinin- 

! kai! laikas butų susiprasti, ir tą 
mokini- 

i savęs. Kuo­
met surengiama koks vakaras ar 
prakalbos, tai žmonės ant pirštų 

aj * galima suskaityti. 
an_1 mums, lietuviams.

si tai-p vietos lietuvių. Mat iš 
to netik geras pelnas, bet dar 

! patys gali gerai prisimaukti. 
'Toje srityje daugiausia darbuo- 
Ijasi “apsišvietusieji,” kurie nei 
Į patys nežino, kuo esą : ar socia- 
; listai, ar komunistai. Dabar, ro- 
j dos, kad jie tik du darbu teturi, 
i kuriems yra save pasiaukoję, ir 
■ kuriuos

Išvijo “kalbėtoją” iš sales.
Vasario 16-tą ir pas mus vie­

tos lietuviai surengė prakalbas 
paminėjimui 4-rių metų sukak­
tu vi u Lietuvos NeprikLusomv- C x fe

bės pasiskelbimo it gyvavimo.

padėka gg. kun. Šleiniui, pil. K. 
Vidunui, F. Krencevičiui.

Neužilgo tikimės turėti g. dai- 
A. Žmuidzinavičių, tai 

jo musų piliečiai tegalės 
musų Tėvynės vargus, 
ir nelaimes. Labai visi

i lininka
*•

tik nuo
išgirsti
laimes
geros širdies lietuviai laukia.

Krivis.

su dideliu pamėgimu 
na- 

keikia.

riant romiškas draugijas (ma­
žai čia jie ir draugijų turi ir > ra 
neskaitlingos, bei visexk pat bu­
vo kviečiamos priv.dėti prie ren­
gimo). ’’i .mii i akavo K. Vidu­
mis, kalbėj) miesto majoras.

kai yra broliai.
Tikri lietuviai 

poliokai s.
Juk mes turime savo lietuviš­

ką pekarnę, kam gi mums dar 
pas poliokus eiti?

Tegul tas atsitikimas buna pa-. 
skutinis netik Nashuos lietu - i brangų laiką naudoti, 
viams, l>et ir kitų miestų, kad i muisi-lavinimuisi 
poliokai visur lietuvius apgauna.

Dabar ir Nashua’os lietuviai 
pradėjo labiau iš vien dirbti, v. 
su lankais ir apsigins nuo 
gavik-y ir išnaudotojų.

Gardenietis.

koks tai 1 
N. Y. (saj 
“Ateities 
dabar “L

1 irooklvn

o
i;

WORCESTER, MASS.
Turbut keikimas vietinių pa­

žangiečių pavirto į maniją tarpe 
mus kunigėlių, ypač klebono. 
Dvi nedėlios atgal klebonas pra­
keikė visus tuos, kurie dalyvau­
ja pažangiųjų susirinkimuose, 
bei draugauja su jais. Pereitą 
nedėldienį, negana to, jis primo- 
kino ir savo pagelbimnką kalbėt 
toj pačioj temoj.

Pradedant pamokslą, kun. K. 
pranešė? kad vietiniai lietuviai

“Aušrelė,” šv. Kazimiero, šv. 
tuorn tarpu neturiu. Tai reiškia, 
Jurgio ir kitos, kurių vardų 
kad Worcesteryj bus dvi šventės 
tą pačią dieną — bažnytinių ir 
pažangiečių.

Antroj dalyj sITvo “pamoks- 
išaiškino” Politini

Iždą, ir liepė geriems katali­
kams neaukuot nė cento, nes tai 
bus sunaikinimui “katalikiškos 
apšvietos ir skleidimui bedie­
vybės.” Negaliu aprašyt čia viso 
pamokslo, nes buvo perdaug 
juokingas. Matyt, kad režisie­
rius neatliko savo darbo gerai, 
ir kad mokinys neatsiminė viso- 
ko, kas jam buvo pripasakota, 
padarydamas tikrą maišalą iš 
savo kalbos.

Per kitas mišias klebonas kal­
bėjo maž-daug toje pačioje te­
moje. Jis atsišaukė į parapijo­
mis sakydamas: “Lietuviai, ne- 
susidėkit su tautiečiais.” Reiš­
kia, kad sutvėrė 
—tautiečius, kurie 
lietuviu. Kuomi? fe 
kad “tautiečiai’’ 
lietuviai, gal dar geresni, 

! klerikalai.
Bet, mes neprivalom paisyt 

i tokių “naudingų - pamokslų.” 
; Dirbkime, broliai, savo idealui ir 
i stiprintam savo eiles. Aukuokit 

į Politinį Iždą tol, kol nebus 
skaudu, nes tuomi mes pagelbė- 
sim nuplėšt tą juodą užvaiką 

i nuo musų brolių lietuvių akių, ir 
parodysim jiems, kaip skaisčiai 
apšvietos saulutė šviečia mėly­
nam taikos, brolybės danguje.

Koresp.

su tautiečiais.
naują tautą 
skiriasi nuo 
Man rodos, 

yra tokie pat 
negu

Tikrai gėda 
Ar ne laikas 

i susiprasti ir stoti tėvynei nau- 
. din gan darban, kur nereikia nei 
proto nustoti, nei skatikus be- » fe y

i ti reikalingai mėtyti. Vietoj mau- 
čia ' “naminę,” nusipirkite geriau

tuomet visiems bus sveikiau.

darbininkų gyveneimo.
Prispaustas bedarbės, atva­

žiavau Į šitą miestą, manydamas 
gausiąs darbo. Bet apsirikau, 
nes darbai labai silpnai eina; 
vienos dirbtuvės dirba pusę lai­
ko, ksi-kuriose dirbtuvėse dirba 
tik ix) kelis darbininkus, net ir

Iš

NORWOOD, MASS.
Apie andai atsibuvusį 

“Birulės” choro gražų koncertą 
buvo “Sandaroje” aprašyta, ir 
tūlam “Draugo” koresp. matyti 
patiko koncertas, nes “Drauge” 
ir buvo gražiai aprašyta. Tik 
“Darb.” num. 13-tam tūlas Vil­
nietis dūsauja. -Jis rašo: “čia 
laisvamaniai turėjo ‘koncertą.’ 
Apie jį korespondenciją pasiun­
tė ne i savo laikraščius, o i 
‘Draugą,’ kur tilpo num. 15-tam. 
Mat kokios strategijos pradėjo 
griebtis.” Mat tam fanatikėliui
pikta, kam • neišniekino anas i tuos pačius atleidinėja. Mat, nu- 
“Draugo” koresp. “Birutės” Į mano audrą, štai šiomis dieno- 
choro koncertą. Mat “Birutės’’į mis visudidžiausios dirbtuvės 
choras ne iš po kunigo skverno. | šiame mieste: “Nashua Mfg. Co.

“Sandaros” num. 5-tam J. P. j—Blankets—Coton — F’aaeL” 
zurga ant vietos koresp., kam! ir antra “Jackson Mill Nashua 
anie rašo “Sand.,” kad jis (J.P.) ; Mfg. Co.,” kuriose dirbo po ke- 
viešose diskusijose stoja apginti j lis tūkstančius darbininkų, pra- 
klerikalus. Veltui J. P. bandote nešė 
išsisukinėti ir teisintis — kol nuo 
sėdėsi klerikalų vežimėly], tol 
lygiai saikuosime tamstą, kaip 
ir klerikalus. 0 ką J. P. rašote, 
kad “Tiktai butų geriaus, jeigu 
korespondentai iškęstų nesika- 
binę prie mano šeimyniško gy­
venimo,” tai aš ir J. P. primįsių, 
kad tikrai butų geriau, jeigu J. 
Pakarklis dėl savo šeimyniško 
gyvenimo nemainytų kailio, it 
čigonas kumelėmis, ir nedrums­
tų viešus susirinkimus. Tuomet 
nereiktų verkšlenti ir nesąmo- 
niškus pasiteisinimus rašinėti.

savo darbininkams, kad 
vasario 13 d. numažjs 

darbininkams algas ant dvide­
šimto proceneto ir dar pailgįs 
valandas dirbti, — reieškia, iki 
šioliai dirbdavo 48 valandas į 
savaitę, o dabar reikės dirbti 54 
valandas į savaitę. Darbininkai 
matydami, kad darbdavis ren­
giasi darbininką smaugti ir iš­
naudoti, nutarė nepasiduoti. Va­
sario 6 d. sušaukė visuotiną mi- 

O’Donnell svetainę. Su­
keli tūkstančiai darbi- 

visų tautų. Kalbėjo tri- 
angliškai, pran- 

Buvo rei-
kad kalbėtų lietu- 

bet iš tų tau-
racijos Bendrovės buvo prakal­
bos, surengtos turbut klerikalų 
šlamšto “Perkūno” praplatini­
mui. D. S.

si rinko 
ninku 
mis kalbomis: 
euziškai ir grekiškai. 
kalaujančių,
viškai ir polskai, 
tų nepasirodė kalbėtojų. Mitin­
ge darbininkų ūpas buvo paki­
lęs, kad visi vienu balsu nutarė 
nepasiduoti darbdaviams, ir rei­

kalui prisiėjus, jeigu darbda-Darbininkų padėtis.
mus, kaip ir visur, darbai viai nenusileis, paskelebti strei-

Prakalbos .r pam.mčdmas !-ut
išėjęs labai gražus,, jei ant gal) j pradės apvaikščiot Nepriklauso- 
nebut pašauktas kali-eti R. Mi- 
zara. Jis jau iš pat pradžių pa­
sakė, kad jis kalbėsiąs visai ki­
taip, negu pirmieji kalbėtojai. 
Na, ir pradėjo šmeižti visą Lie­
tuvos atbudima, visa ta darba, 
ką Lietuvos liaudis padarė per 
ketverius metus, per tuos sun­
kiausius metus, būdama apsup­
ta iš visų pusių priešų, ypač len­
kui. Pakalbėjęs kokią 10 minu­
čių minimasai Mizara pradėjo 
niekinti Lietuvos 
galimybę ir 11.
kio laikraščio (turbut “Lais­
vės”) skaityti, kaip darbininkai 
puva-badauja kalėjimuose ir tt. 
Publika pradėjo keltis, triukš­
mą daryti, rėkti. Nebuvo jokios 
tvarkos. Tada pirmininkas už­
darė susirinkimą ir kalbėtojas 
turėjo prasišalinti. Paskui dar 
vietos pusbolševikai teisinosi vi­
saip, bet jau žmonės buvo pasi-

DAIT0N, OHIO.
Bažnyčiai atskirai nuo valstijos 

yra sveika.
Musų kolonijos klebonas, sa­

kydamas pamokslą tą nedėldienį 
po popiežiaus mirties, išsireiškė 
sekančiai: Rymo katalikų baž-

ku- nyčia yra tvirta, net ir pragaro 
vartai negalėjo pergalėti, užtai, 
kad neturėjo sąryšio su svietiš­
ka valdžia ir nereikalavo pagel- 
bos nuo josios, kaip tai kiti tikė­
jimai daro. Rusai stačiatikiai, 
užsidėjo svietišką valdoną, carą, 
bažnyčios vyriausia galva. O kas 
šiandien atsitiko ? Pati galva nu­
virto, ir tikėjimas taipgi jau su­
griuvo, o dar ir neįstengia pa- 

svietiškoje val-
buvo pakviestos ' sti joj. Tas patsai atsitiko aršu

mybės šventę su “iškilmingomis 
mi šiom is ant intencijos Lietu­
vos.” Vakare, jis tęsė, bus dide­
lės prakalbos po bažnyčia, 
riose kalbės Dr. Matulaitis, adv.
Milleris, “ir kiti.” Toliaus jis sa­
kė, kad tautiečiai atsisakė daly- 
vaut tame apvaikščiojime, ir 
neturės jokio paminėjimo bei 
parengimo tą dieną. Tai didelė 
neteisybė! Tautininkai buvo pir- 

Imi sumanytojai apvaikščiojimo,
laisvę, nepri-! ir tik per jų pasidarbavimą vie- 

Pradėjo kaž-ko-' tos lietuviams buvo priminta, ką
reiškia vasario 16, ir visos vieti- į laikyti tvarkos 
nes draugijos
dalayvaut. Buvo kviesta ir kuni-j liuteronų tikėjimu, kuriame bu- 
gai, tik per klebono pasidarbavi- Į vo galva svietiškas valdonas 
mą vienybė buvo suardyta, ir , kaizeris.
kelios bažnytinės, kaip Marijos Taigi jau patys kunigai pra- 
Vaikėliai ir kitos (ne kiti) bu-: deda prisipažinti, kad bažnyčiai 
vo atitraukti nuo dalyvumo. Į ir tikėjimui yra pavojinga būti

Tokiu budu sandariečių geri į sujungtiems su valstija, ar turė- 
norai buvo išblaškyti. Bet, ne-

Nuža-Tone
Pasekme po 20 tiemi 
arba grąžiname jums 
pinigus.

PADARA TIRŠTĄ, RAUDONĄ KRAUJĄ,
STIPRUS, NUOLATINIUS NERVUS,

TVIRTUS VYRUS IR MOTERES.
Turėdamas sunaikintą Sveikatą ir Spčkas**ture- 

damąs neaišką mintę ir nusilpnėtą kūną; pasibodis' 
imant vaistus dėl padidinimą veiklumo ir vaistus svaiginan­
čius, bandyk Nusa-Tone' ir pcrsitikrik kaip greitu laiku jau- 
sesi visai nauju žmogui Devynes iš dešimtes visu žmogaus ligu,\
tokiu kaip blogas apetitas, negruomulavimas viduriu, gazai ir 
išpūtimai, užketėjimas skilves, tulžiais, anemia, kankinimai reu­
matizmo, skausmai galvos, neuralgia, stokas energijos, nusilpnė­
jimas nervu ir negalėjimas mieguoti, paeina nuo stoka nervu 
pajiegos, skisto vandeniuoto kraujo ir neužtektinios cirkulacijos 
kraujo.

Kožna dali? kūno ir kožna jo veikme remiase ant. nervu pajiegos, 
kurios didžiausei užlaiką geram stoviuje pilvą, jaknas, inkstus ir 
grobus, širdęs plakimo, kraujo eirkulavimo. Nuga-Tone yra labai 
protingas gydymas nuo nusilpnėtu nervu ir abelno sunaikinimo 
kūno. Kodėl? Todėl kad jie yra sutaisyti iš aštoniu brangiu, 
sveikatą duadančiu sudėtiniu vaistu, rekomenduotu ir nuruodytu 
per garsingus Gydytojus. Yra jie ypatingai maistingi į Geležę ir - 
k'osforą-maistus del Kraujo ir Nervu. ‘

Nuga-Tone priduoda gyvybę jaknoms, pastiprin grobus teip, 
jog je tuštinase regulariškai. Atgaivin inkstus, išvara laukui 
nuodinies atmatas. Niera dauginus gazu ir suputimu, niera smir­
dančio kvapo ar apvilkto liežuviol Nuga-Tone duos Jums stebuklingą \ 
apetitą, giarą gruomulavimą, tvirtus nervus ir kietą pastiprintą miegą. 
Nuga-Tone sustipris kraujo ir pagerins cirkulavimo jo, priduos raudo­
numo veidui ir žibumą akiems 1 Nuga-Tone padara tvirtus, rustus 
vyrus ir sveikesnes ir puikesnes moteres. Nuga-Tone netalpin savyj jokiu migdamu ar 
daromu paprotę vaistu. Sudėti jie yra parankiam pundelei. Yra apvilkti cukrum, priimno 
skonį ir vartuoti galema be jokio neparanukumo. Bandyk juos. Rekomenduosi visiems 
sava pretelems.

MUSU ABSOLIUTIŠKA GVARANCIJA: Preke Nuga-Tone yra vienas ($1.00) doleris 
už bonkute. Kožna bonkute talpina devynios dešimtys (90) piliulu, arba vieno mėnesi 
gydymo. Galėte pirkti šešes bonkūtes, arba šešius menesius gydymo už penkius ($5.00) 
dolerius. Imk Nuga-Tone per dvidešimt (20) dienu ir jei^u ne busi užganėdintas pa­
sekmių, sugrąžink bonkute ir pilsus, o mes urnai sugrąžysime jusu pinigus. Negalite 
prapuldyti vieną centą. Mes Imame riziką. Nuga-Tone yra pardavinėjamas visose 
aptiekose tomis pačioms išlygomis ir tą pačia garantija.

PR ĮSIUS K SAVA PASTELIAVTMO ANT TUO KUPONĄ.
National Laboratory, L. 27 - 1018 So. Wabash Alfe, Chicago, lik

Gerbiamieji: įdedu čionais $....................... ir meldžiu prisiųsti man
Nuga-Tone.

bonkut

Vardas ir pavarde

Gatve ir numeris

iiiestas Valstija

ti bendra su svietiška valdžia.
O lietuviški klerikalai, lyg kad 
tyčia norėdami sugriauti katali­
kų tikėjimą Lietuvoje, stengiasi 
kiek galėdami sujungti bažnyčią 
su svietiška valdžia. O žmonės, 

i kuriuos jie vadina “bedieviais,” 
Į stengiasi atskirti bažnyčią nuo 
valstijos, kad Rymo Katalikų ti­
kėjimą palaikius ilgiau Lietuvoj.

Tautos Fondas yra sutvertas 
tam, kad bažnyčia Lietuvoje bu­
tų sujungta su valstybe, o tikė­
jimui ir bažnyčiai yra pavojinga 
draugauti su svietiška valdžia— 
pagal gerą katalikų kunigo išsi­
reiškimą.

Gerb. katalikai ir katalikės! 
Katrie norite, kad Lietuvoje gy­
vuotų per amžius musų tikėji­
mas, tai ne aukuokite į tautos 
fondą ir kunigams Garmui ir 
Bumšui. O katrie norit, kad mu­
sų tikėjimas žlugtų Lietuvoje, 
tai aukokite viršpaminėtam fon­
dui ir jo agentams.

Kandidatas į parapijonus.
PAPILĖ Ek. šiomis dienomis 

užmušta Pentrošius Skabei kių 
k. Paliko 6 vaikai; antras ir gi 
guli ligonbūtyje, vargiai bepa- 
gis, nes Įdaužtas galvos kiaušas. 
Piktadariai sugauti: du broliai 
Kaladžinskiai, Radikių k. Pri­
muštasis iš Biliuniškiu k. Dudo- 
ris, ant kurio Kaladžinskiai bu-

IMIGRANTŲ DOMEL 
(Pabaiga.)

naujų plianų, oficiališki vertėjai 
susitiks atvažiuojančius ateivius 
kuomet jie išlips iš laivo ant lai­
velių, kurie veža Į Salą, ir jie 
galės gauti visokių informacijų 
per visą laiką.

Praeityje, ateiviai buvo laiky­
ti ant tų laivelių laukiant medi- 
kališko peržiūrėjimo, bet po 
nauja tvarka jie imti nuo tų lai- v 
veliu ir laikyti dideliuose ir gra­
žiuose kambariuose pakol medi- 
kališkai peržiūrėti. Vertėjai ir 
čion pagelbės, kur tik reikalin­
ga. Pirmiaus tik vaikams duo­
ta pieno ir džiovinti blyneliai, 
bet dabar duoti motinoms ir vi­
siems vaikams valgio laiku val- 
gomamjam kambaryje, ir sulai­
kymo kambaryje tarp valgio ir 
einant gulti. Naktinis tarnas 
bus siundytas prižiūrėti šį dar­
bą.

Didelis kambaris dideliame 
name, kuris dabai* vartojamas 
kaipo geležinkelių bilietų ofisas 
ir pinigų permainymo skyrius,, 
bus perdalytas į dieninį kamba­
rį del moteriškių su vaikais.* fe

Kambaris turės visus paranka­
mus del vaikų prižiūrėjimo ir 
motinos ir vaikai lengvai galės, 
prieiti, nes pasilinksminimo vie­
ta bus aprūpinta kaipo bovinimo 
vieta. Visi kiti kambariai bus 
gražiai išrengti ir ateiviai links­
miau praleis laiką. Išlaukinis 
kambaris bus tinkamai paruoš­
tas kaipo miegamas kambaris 
del moteriškių ir vaiku, kurie da- 
bar turi užimti generalius mie­
gamus kambarius, kur visi atei­
viai miega. Kuomet pagerinimai 
bus pildomi, padėtis sulaikytų 
ant Ellis Salos pagerės. Komi­
tetas tyrinės ir kitus uostus ir 
net ištyrinės, kokiais budais at­
eiviai dasiekia savo galutiną vie­
tą, ypatingai dideliuose mies­
tuose, kaip tai Pittsburgh'a ir

mia 
n as

EDM. VIDUN0 LAIŠKAI 
Iš EUROPOS.

(Tąsa nuo 2 pusi.).
mus į lenkų glėbį, yra laiki- 
reiškinys; anksčiau ar ve­

ji pasikeis ir pasikeis tuo
greičiau, juo greičiau subankru­
tuos prancūzų šovinistinė kuins- 
ties politika. Vilniaus klausimas 
palikta spręsti istorijos eigai ir 
mes neturime pagrindo nusi­
mint, nes toji istorijos eiga ro­
do, kad labai neilgas amžius visų 
tų politikos veiksmų, kurie 
prieštarauja ekonominio gyve­
nimo butenybėms; anksčiau ai* 
vėliau tos butenybės pergali 
politikų kombinacijas ir saviva- 
lybes, o kad Vilnius tegali Lie­
tuvoj būti, kad jis yra vieninte­
lė Lietuvos sostinė ir tik kaipo 
sostinė gali gyvuot — tai yra 
taip pat būtina, kaip ūkininkui 
būtina turėt triobas ir kelias j 
laukus, jei jis nori ant savo že­
mės gyvent ir ją dirbt.

Lenkai tai gerM numano ir 
užtai jie skubina su Vilnium ko- 
greičiau apsidirbt, kad galutinai 
sau jį prisijungus, jie sugalvojo 
sau tokia pat komediją su rinki­
mais, kaip buvo susigalvoję Že­
ligovskio neva “maištą,” kad ga­
lėtų užimt. Įvykusių ne% i rinki­
mu i “Vilniaus seimą” nieku bu- <- fe fe
du negalima vadint rinkimais: 
tai yra tik judošiškas dūmimas 
pasauliui akių. Ištikrujų gi jo­
kių rinkimu nebuvo, r s ri- r - 
piimutinių ir būtinų rinkimų są­
lygų ir privalumų. (1) Nebuvo 
rinkimų laisvės, nes: agituot 
galėjo tik dvarininkai ir lenkų 
žandarai, kitus visus, kas tik iš­
sižiojo, policija gaudė; į rinki­
mus buvo žmones pratartu va­
romi ir vis-dūlt<‘ \f>‘jvo



i

piliečių, kurie balsuoja; korteles žvilgiais smerktiną aferą, reikia 
j urnas sumetė patys rinkimų ; pastebėt, kad Lietuvoj ji tiek 
rengėjai ir primetė jų tiek, kiek triukšmo sukėlė tik dėlto, kad 
reikėjo ir tokių kokių reikėjo. ' Lietuva pirmą kart po ilgu šimt- 
(3) Rinkimuos visai nedalyvavo ! mečių tapo valstybė ir pirmą 

i apie tokius atsitiki­
mus. Nes šiaip jau senose vals­
tybėse diplomatinis šmugelis 
(gal tik ne taip stambiai veda­
mas) yra ne naujiena ir nieks 
dėl to taip labai nenusimena. 
Dar Bismarkas savo užrašuose 
mini, kad to meto prancūzų pa­
siuntinys važiavęs į Petrapilį 4 
vežimais pilnais prikrautais 
skrynių, kurioše paskui pasiro­
dė esąs šilkas, vynas, perfumos 
ir 1.1. Kaip ten bebūtų, kun. Pu­
rickio aferos iškėlimas turėjo 
Lietuvoj šaliai kenksmingų (vai 
džios pažeminimas žmonių aky­
se) ir naudingu vaisių, nes buvo 
signalas pradėt dezinfekciją,

Jokios kitos tautybės piliečiai — kart girdi 
nei žydai, nei lietuviai, nei balt- 
gudžiai. Todėl taip vad. rinki­
mai buvo tai okupacinės lenkų 
valdžios prigavingas ir veidmai­
ningas žingsnis, kuriuomi ji, 
prisidengus falsifikuotu liaudies 
balsu pasiskyrė sau šimtą ke­
liolika lenkų, kad jie pareikštų 
norą prijungt Vilnių prie Lenki­
jos. šitiems tvirtinimams pa- 
remt yra faktų, kurie žinomi ir 
Tautų Sąjungos Kontrolės Ko­
misijai ir visur kitur, kur reikia. 
Todėl sprendžiamos reikšmės tie 
rinkimai turėt nėgali ir neturės, 
nes niekas jais netiki. Tečiaus 
vieno tikslo jie pasiekia: įnešt į 
Vilniaus klausimą vis daugiau 
painiavos, kad ten nei posmų, 
nei galų nebūtų galima surast. 
Lietuviai tad privalo neleist da­
lyko supainiot, bet visur ir vi­
suomet aiškiai laikytis vieno pa­
grindo. Vilnius ir jo sritys — 
Lietuvos žemė, jo gyventojai — 
Lietuvos žmonės, kurie gali tu­
rėt Lietuvos konstitucijoj tokių 
teisių, kokios jiems ir visai vals­
tybei bus naudingiausios. Su 
Lenkija gi, kaip ir su kitomis 
valstybėmis, tegali but nustaty­
ti tokie santikiai, kurie bus pri­
imtini Lietuvos visuomenei per 
visos Lietuvos Steigiamąjį Sei­
mą, o ne tokie, kuriuos mums 
nori primest iš šalies kaipo 
kompensaciją (atlyginimą) už 
lenkų grobimus! Dėlto ra iki a 
manyt, kad lietuvių atsisakymas 
prekiaut savo nepriklausomybe 
buvo vienintelis kelias save ger­
biančiai tautai; visa jo svarba 
paaiškės tik ateityj, šiuo tarpu 
aišku, kad lenkams, užėmusiems 
pajiega Vilnių, tam, kad galėtų 
arba (1) priimt unijos ryšiais 
prie savęs visą Lietuvą, arba 
(2) prijungt Vilnių Lenkijai,— 
nepavyko teisėtu keliu nei vieno 
tų tikslų pasiekt. Nes, atsisakius 
lietuviams nuo unijos, insceni- 
ruotas Vilnia j rinkimų maskara 
das parodė, kad už prisidėjimą 
prie Lenkijos balsavo 
giau, kaip 8 nuoš. visų 
gyventojų!

nedau- 
krašto

labiauLietuviams tad dabar, 
negu kada nors, reikalinga kie­
tos ištvermės ir uoliausio darbo 
stiprinti savo valstybė viduje, 
nei valandėlės nesiliaujant ko­
vot toliau visais galimais bu­
dais dėl Vilniaus atvadavimo.

III. LIETUVOS VIDAUS 
REIKALAI.

Šmugelis ir dezinfekcija. Įstaty­
mų leidimas, ministerių krizis ir 

ką jis rodo.
Vidaus tvarkymos atžvilgiu 

Lietuvoj kad ir nėra taip gera, 
nėra nei taip bloga, kaip galima 
but manyt paskaičius “ pažangi- 
ninku” leidžiamą laikraštį, kurs 
niekaip negali prisirinkt sau 
vardo (buvo “Lietuvos Balbas,” 
“Lietuvių Balsas,” “Tautos 
Balsas” ir vis maino vardą, 
dėlto kad nėra nei Lietuvos, nei 
tautos balsas, tik Smetonos. Val­
demaro, dvarininkų ir šimta­
margių balsas; gal pasivadinęs 
šituo tikruoju vardu, neprivalėt 
jo nei mainikaut). Tas pažangi- 
ninkų balsas panašus ne tiek į 
valstybės vyrų balsą, kuriems 
rupi taisyt, kas taisytina, kiek į 
kranklių (varnų) balsą, jau­
čiančių dvėseną ir krunksno- 
jančių piktu džiaugsmu. Vi­
daus tvarkymasis Lietuvoj eina 
taip, kaip tegali eit nenaujoj, 
bet jaunoj valstybėj, kur tiek 
tėra inteligentinių pajiegų, 
tokios politikos ir istorijos sąly­
gos. Daug netikslumų, daug tai­
sytinų, bot ir taisomų klaidų. 
Pasitaiko ir blogos valios. Pa- 
aiškėjęs nepersenai kun. Puric­
kio šmugelis sukėlė bruzdesio pi­
liečių smegenyse tiek Kaune, 
tiek visoj Lietuvoj. Bet, žiūrint 
iš toliau į to negražią ir visais at- 

se, kur galima buvo tikėtis ko­
kiu nors suktybių. Ir tai išeis i 
sveikatą. Bet ypatingos reikš­
mės tas įvykis privalėtų turėt 
musų klerikalams, jeigu jie ne­
būtų tokie greiti apspiaudyt, ap- 
silaižyt ir pasakyt, kad buvo la­
bai gardu. Juk kun. Purickis bu­
vo laikomas vienas padoriausių 
krikščionių demokratų! Tai ką 
kalbėt apie kitus? Ir ištikrųjų 
ne vienas Purickis yra įveltas, 
bet visos gudriausios klerikalų 
galvos. Dar būnant kun. Puric- 
kiui atstovai Berlyne sunku bu­
vo atskirti, kur baigiasi Lietu­
vos atstovybės reikalai, o k ui' 
prasideda Ūkio Banko. Ir dabar, 
įsakius Lietuvos teismui uždėti 
areštą ant Purickio sumų, laiko­
mų Berlyno Bankuose, kelioms 
dienoms anksčiau atbildėjo Ber­
lynan ne tik Purickis, bet ir vi­
sas krikšč. demokratų štabas su 
katalikų veikimo centro pirmi­
ninku kun. J. Vailokaičiu prieša­
kyje. Reikia manyt, kad lietu­
viškas priežodis — kas moka 
vogrt, moka ir paslėpt — pasiro­
dys ir šiuo kartu teisingas. 
Krikščionys demokratai Lietu­
voj taip pat laikosi lietuviško 
priežodžio — gėda ne dūmai; 
akių negriaužia — nusiduoda vi­
sai nejaučią tos moralės dėmės, 
kurią užtepė ant jų politinės fi­
zionomijos kunigas Purickis ir 
skubina statyt jo vieton naują 
paklusnų Romos tarną Lietuvos 
užsienio politikai vesti — kum 
Jurgutį. Musų lietuviški klerika­
lai tikri krikščionys: turtų sau 
nekrauna, siunčia užplombuo­
tais vagonais į Rusiją; ir “gavę 
per žandą tuoj atsuka kita.” 
Nespėjo dar nutilti Purickio žy­
gių gandas, o St. Seime klerika­
lai užsispyrė rašyt tokius įsta­
tymus, kad Lietuvos mokyklą 
paverstų tikra “avinyčia,” kur 
tikri piemenys galėtų ganyt, že­
mės reformą — špitole, o Lietu­
vos universitetą — zakristija. 
Tai ir gavo Dr. Grinius pasi­
traukt iš ministerių kabineto. 
Krikščionys demokr., būdami 
politiniai slapukai, j ieško kokio 
nors ‘^nepartinio,” kurs apsiimtų 
sudaryt ministerių kabinetą, 
būti iškaba, už kurios klerikalai 
galėtų Lietuvą valdyt, tariamai' 
nenešdami atsakomybės.

Gero pasisekimo ‘jiems, ligd 
pasimatysiant ant artimiausių 
kryžkelių!
25. I. 22 m.

Ft. Richter’Q

. EXPELLED
Kaip tik pasirodo pirtuutitis 

ftpsirt-iSki tu us peHkihrno, pirmutinis 
3 reuuiatiziro ir neuralgijas gtihany,
2 i ad naudokite Šitą patikėtiną namini
3 vaisą. _ ersi tikrinki t e, kad kiek vie- 
3 na bouka Pain - Expellerio, kurią 
3 jus perkate, butu pažymėta Inkaro 
G vaisbažeakliu. Kainu. E5c. ir 70c. 
t aptiekose arba pas.

F. AO. RICHTER & C3.
104-U4 So. 4 th St, 

Broeklyn, N. T.

KNYGŲ KATALOGAS.
“Sandaros knygyne dabar gau­

namos šios knygos:
“Lietuvos Kariuomene”
Parašė Karininkas Ladislovas Nat­

kevičius, artilerijos vyresnysis Leite- 
tenantas.

Telpa pilnas aprašymas tverimosi 
Lietuvos kariuomenės, Lietuvos ka­
riuomenės forma, virš 60 gražių, įvai­
rių fotografijų, porą žeralapių ir ke­
letas kariškių dainų su gaidomis.

Šita pirma tos rūšies knyga lietu­
vių kalboje, turi rastis kožno jaunuo­
lio skaitoma ir gerbiama. Kaina po- 
pieros viršais — $2.00. Ta pati gra­
žiais audimo viršais $3.00.

čių — 1919 metų. Kaina .... $1.50.
10. Kregždelė, žodžiai V. Kapso.

Duetas Lietuvių ir Anglų kalbo­
se. Kaina.................................... 30c.

11. Vestuvės. — “Papuskie Vėjali”.
Jaunosios Aria, Sopranui arba 
Mezo - Sopranui. Lietuvių ir An­
glų kalbose. Kaina ................. 35c.

12. .Mažas .Muzikos Žodynėlis. Tan­
kiausiai vartojamų žodžių paaiš­
kinimai Anglų ir Lietuvių kalbo­
se. 32 pusi. Kaina

13. Aušrinės Keliais.
žiu eilių ir šiaip
Verta peskaityti
čiam klasiškus
Pusi, 79 .

14. Aaderso"

25 c.

komedija.
jas. Pusi,

17. A. L T.

pasiskaitymų, 
kožnam mylin- 

r a š t u s . 
..................... 50c.

Pasakos, čia telpa 11 
gražių pasakaičių su paveiklėliais 
papuoštų. Lietuvių kalbon išgul­

us. Pusi. 82 ..............25c.
r'eršis. Vieno veiksmo 

Vertė Scenos mylėto- 
35 ............................ 15c.

Sandaros Principai ir 
i. Parašė Albinas Rim­

ka. Pusi. 32 ............................ 10c.
18. Eilės - Dainos. Parašė Juozas

Rainis. Gražios eilės del dekl'a- 
mavimo. Rusi. 32 ........... ... .20c.

19. Gyvenimo Verpete. Drama pen­
kių veiksmų. Paraše BĮ. Kadagu- 
tis. Pusi. 77 ............. . .............45c.

20. Girnikais - Pašakarnis, pasakoji­
mas ir “Begėdis Jonas”, vaizdelis. 
Parašė Karolis Vairas. Pusi. 4.2 25c..

Zl. Franci jos Revoliucija. Parašė 
iM. Avietėnaitė. Trumpa aiški is­
torija Francijos revoliucijts. Su 
paveikleliais. Pusi. 75 ..........40c.

22. Kaip gyvena: Latviai, Anglai,
Suomai. Parašė M. šalčius. Pusi. 
65................................................. ?0c

23. Kas iš kur pareina. Trumpi pa­
sakojimai apie kasdieninius žmo­
nių vartojamus daiktus. 
Pusi. 62 .................................... 20c

24. Daktaras Kišeniuje. Aiškus pa-
mekinimai ki»p užlaikyti sveika­
tą ir kaip nuo ligų apsiginti. Su­
taisė M. Paltanavičia. Riet lis au­
dimo viršeliais. Pusi. 167.......... 75c.

25. Ką daryti, kad sveiki butume 
ir ilgai gyventume. Pusi. 32 . . 10c.

26.. Kaip Japonai gyvena dabar. Pa­
raše Dėdė. Pust 48 .............. 10c.

27. Liudvikas Pasteris. Žmonijos ge-

ležinkeliai. Parašė M. šalčius. Su 
paveikslėliais. Pusk 48 .........  20c.

28. Lietuvių - Latvių Respublika ir
šiaurės tautų sąjunga. Rinki­
nys straipsnių ir paskaitų p< ra­
šytų Dr. Jono šliupo. Išleista 
Stockholme 1918 m. Pusi. 162 
Kaina ...................................... $1.00

29. Lietuvos Laisve. Trumpa perž­
valga Lietuvių tautos politikos. 
Parašė daktarus Jonas šliupas. 
Pus!. 47 .................................... 10c.

32. Lietuvos Gaspadinė. Arba pamo­
kinimas kaip valgius gaminti. Pa­
rašė žmona. Pusi. 80 .................30c.

34. Jaunuomenės švietimas kitur ir 
pas mus. IhasL 28.....................10c.

35 Naujas Budas Išmokti Rašyti. 
Sutaisė P. Mikolainis. Pusi. 30.. 10c.

36. Pasnikai Lietuvoje. Parašė K. 
Stiklius. Kaina ................. 05c.

38. Pažvelgus Atgal. Socialogiškas 
Romanas Edwardo Bellamy. Ver­
tė Pranas Siūlelis. Rašėjas įsi­
vaizdina kas bus 2000 m. sukakus, 
kaip viskas kitaip - automatiš­
kai veiks ir tt. Pusi. 356. Kai-

40. Pražuvo. Vaizdelis iš gyvenimo. 
Parašė Karolis Vairas. Kaina;. 10c.

41. Rojus ir Pažanga. Senovės pa­
sakojimai apie rojaus amžius ir 
rojaus šalis. Vertė V. K. R. Pusi. 
112 ............................................. 35c.

42. šienapjūtė. Vieno akto operos
Libretto, žodžiai K. Jasiukaičio, 
muzika Miko Petrausko. Pusi. 
24 ............................................. 10c.

43. Trachoma arba sergėkite akis. 
Prie šviesos ir kiti naudingi strai-

33. Mulkinę ir Mulkytojai, Dviejų
veiksmų komedija iš Amerikos 
Lietuvių gyvenimo. Parašė Kny- 
burys. Pusi. 35......................... 10c.

44. Visas Svietas. Žemė, kalnai, van­
duo, upės, žmonės, miestai, statis­
tiškos žinios. Sutaisė P. Mikolai-

45. žodynėlis, Angliškai - Lietuviš­
kas. Sutaisė kun. P, Saurusaitis. 
Pusi. 199 ................................ 35c.
Užsisakant knygas, kartu reikia ir

pinigus prisiųsti sekančiu adresu: 
“SANDARA”, Book Dept, 

327 E St., Boston 27, Mass.

Lietuvon
Praslinko žiemos šventės. Lie- 

tavoje žmonės jau pradeda reng­
tis prie pavasario ir vasaros dar­
bų. Bet jie laukia pagalbos it 
Amerikos nuo savųjų. Taigi 
siųskite PINIGUS tik per musų 
agentūrą, o pinigai nueis greitai. 
Mes siunčiame pigiausiu dienos 
kursu, o taipgi siunčiame ii 
Amerikos dolariais.

Darome visokius liudymus, į- 
galiojimus, davernastis, vekse­
lius. Parduodame laivakortes 
ant geriausių laivų į Lietuvą ir 
iš Lietuvos.

Visokiuose reikaluose kreipki­
tės tik pas mus:

URBŠA, SEKYS IR KO.
101 Oak St., Lawrence, Mass.

Va ubai-n kilu už re g. S. V. Pa t. OSsa

yra geriausia gyduole visame pasaulyje, kuri duoda galimybės būti 
liuosu nuo vidurių užkietėjimo. Ji pa veikia per vienų naktį; 
lengvai, tariaus tikrai I Aptiekose parsiduoda po 35c. arba už 40c. 
apmokėtu pašto siuntiniu prisiunčiamo tiesiog iš laba ra tori jos.

F. AD. RICHTER & CO.,
BOROUGH OF BROOKLYN NEW YORK

Lietuviška Aptieka
Jeigu norite teisingu vaistų ir nužemintom kainom, tai visada 

eikite ant 160 Salem St., kw rasite visokių Amerikos vaistą ir Eu- 
ropiškų ir visokių lietuviškų šaknų.

Mes laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tad: 
nuo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjusio reumatizmo, nuo nusilpnėji­
mo strėnų, kraujo valiniui, nuo 
šokių kitų ligų. Taipgi turime 
riausius patarimus suteikiame, 
Atsiminkite, jeigu pirkaite pas
Ateikite visada pas mus, o mes jums patarnausime 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefoną visai uždyką.

H. CABITT,
100 SALEM STREET, BOSTON, MASS.

uždegimo plaučių, nuo kosulio ir vi- 
nuo visokių slaptingų ligų ir ge- 
nuo patrūkimo del vyrų ir moterų, 

mus, sugėdysite pinigus ir sveikatų.
kuo geri ausiai.

Žiemos Vakarams

(/)

Sulaukus šaltas žiemos vakarus 
kiekvienas juos praleidžia namuose. 
Tad, kad nepraleisti juos veltui, ir 
kad įsigyti dvasinio peno, patartina 
perskaityti šios knygos:

ŽMOGAUS PAREIGOS, didelė 
knyga iš 245 puslapių, kurioje nuro­
doma, kaip reikia žmogui gyventi 
Kaina ....................................... $1.00

SVETIMOJ PADANGĖJ PA­
SAULIO VERPETUOSE. Eilių kny­
ga, didelio formato, 200 puslapių, ku­
rioje telpa daug linksmų dainelių. 
Kaina ....................................... $2.00

“AIDŲ - AIDUŽIAI”, ką-tik ga­
vome iš Kauno, Fausto Kiršos, žy- 

100 eilių, 111 puslapių. Kaina .. 25c.maus poeto eilių knygą, virš
VISAS SVIETAS: žeme, kalnai, vanduo, upės, žmonės, miestai; 

kiekvienam naudinga knygutė. Kaina .......................................  20c.
DANGAUS AUKŠTUMAS IR ŽMOGAUS SENUMAS. Ulbai 

žingeidi knygutė, su daug paveikshj ir eilėmis “Anykščių šilelis”, 
150 puslapių. Kaina .........................   20c.

ANDERSONO PASAKOS. Puiki pasakėlių knygelėj su 
• paveikslais, labai naudinga priaugančiam jaunimui. Kaina .. 30c.

TRACHOMA. Nurodoma, kaip sergėti akis, ką visiems reikia 
» žinoti. Kaina ................................................................................... 15c.

LIETUVOS GASPADINĖ. Kiekvienai moteriai ar merginai 
reikia perskaityti. Kaina............................................................   10e.

Patariame kiekvienam sandariečiui arba “Sandaros” skaitytojui 
šias knygas Įsigyti. Taipgi turime Lietuvos laikraščių, “Lietuvos 
Ūkininką” ir kitų, kurie parsiduoda po be. Reikalaudami sykiu 
siųskite ir pinigus.

327 E Street,
SANDARA,

Boston 27, Maąs.

Laiškai Lietuvon
Kam rašyti laiškus Lietuvon ant prasto popie- 

ro, kadangi “Sandaros” Administracijoje galima 
gauti puikių laiškams popierų su gražiomis kviet- 
komis ir puikiausiomis eilėmis, kurias dabar at­
spausdinome. Kaip va:

LINKIU JUMI LAISVOS LIETUVOS; Į TE 
TYNĘ; MUSŲ VILNIUS; PASVEIKINIMAS 
(Lietuva Tėvynė Musų); ATMINIMAS LIETU­
VOS; SKUBĖKI LAIŠKELĮ; PAS GIMINES; 
PAS TĖVUS; PAS BROLĮ.

Visi laiškai su naujausiomis eilėmis parsiduo­
da po 5c., 12 už 50c. Daug imant duodame nuošimtį.

“SANDARA”
So, Boston, Mass.327 E Street,

PLATINKITE
TĖVYNĖS GYNĖJŲ — ŠAULIŲ

LAIKRAŠTĮ “TRIMITĄ.”
“TRIMITĄ” leidžia Lietuvos šau­

lių Sąjunga, kuriai rupi ne bet kurių 
atskiru partijų ar •luomų reikalai, bet 
Lietuvos Laisvės ir Nepriklausomy­
bes gynimas ir demokratinio jos su­
rėdymo tobulinimas ir stiprinimas.

“TRIMITAS” teikia daug žinių iš 
Lietuvos, pasaulio gyvenimo. Jame 
aiškiai ir vaizdžiai nušviečiama Uetu- 
vos vidaus ir tarptautinė padėtis.

‘‘TRIMITAS” deda eilėraščių, apy­
sakėlių, vaizdelių iš šaulių kovu už 
nepriklausomybe, politinių ir moksli­

VISUOMENEI SVARBU!
Visi reikalaukite “VANAGO” No. 12, kuriame rasite 

iš korto dokumentus, aiškiai parodančius, kur J. S. Vasi­
liauskas padėjo Susivienyjimo L. R. K. A. 40,000 doleriu.

O kituose “VANAGO” N. N. rasite dar žingeidesnių

“VANAGO” kaina 2 dol. metams, 1 dol. pusei metų ir 
15c. N- Reikia užsimokėti iškalno.
du kartu į mėnesį. Rašyk:

Net ir mažyčiai žino, kad w /

Kūdikiai mėgsta ji!
Jie prašo dauginus!

BIZNIERIAI GARSINKITĖS 
“SANDAROJE.”

‘•Vaikai nustokite 
bereikalingai peštis —
yra užtektinai BAMBINO 
jum abiem U

So. Akron, Ohio.

nių straipsnių ir Šiaip daug gražių 
pasiskaitymų.

“TRIMITAS” eina kartą į sąvaitę, 
32 puslapių knygelėmis. Jo kaina 
Amerikoje: metams 4 doleriai; atski­
ras numeris 10 centų. Lietuvoje: me­
tams — 96 auksinai; atskiras nume­
ris 2 auksinai.

Kaunas, Laisvės Alėja Nr. 26,

AR UŽRAŠEI “SANDARĄ”
SAVO GIMINEI Į LIETU­

VĄ, JEI NE, TAI KO­
DĖL NE?

$30.00 Dykai
Apauksuotas laikrodėlis ant 

21 akmenų ir lensiugėlis del mo­
terų ir vyrų. Norėdami supažin­
dinti su musų tavoru, mes išda- 
lįsime 500 tų geriausi laikrodė­
lių dykai. Del daugiau informa­
cijų ir del katalogo, prisinskite 
už 12c. stempų į (9).

PEARL TRADING CO., 
Box 123, 189 Pearl St.,

New York, N. Y.

O Tel. S. B. 2488
b DR. J.C. LODŽIUS-SEYMOUR 
fi LIETUVIS
v Gydytojas ir Chirurgas 
8 506 Broadway, S. Boston.

Dr. Paul J. Jakmauhi

Priėmimo valandos: nuo 2 iki 
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki b 

vai. vakare.
£509 Broadway, Kampas G St., 

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 502

10

Nedeliomis
■>8

3

A. M.
P? M.
P. M.

9 iki
3 “
7 “z
10

Dickinsou 3yv5 M.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad St, Philadelphia, Pa.
Lietuvis Daktaras ir Chirurgas. 
Valandos:

iiiin u vjm m x 
ir pritaikom akinius. X

V

Akin Specialist**

399a Broadway, 
larpe E ir F gatvių, South I < ?

v č

8 
o* j11>

Tel. So. Boston 270.

DR. JOHN MacOONKELL, M. 0.
Galima ausi kai bit i ir bet o vilkai
Ofiso valandos >

Rytais iki 9 vai.
Po pietų 1 iki 8

Vakarais 6 iki 9.
536 Broadway, So. R«wton.

I 

f 
J

DENTISTAS
306 Main St., Worcester, Masi 
viršui ‘Tver Johnson” kautuvė

Patyręs dentistas. prieins 
mos kainos. Atdara subatom 
po pietų- Nedėliomis pagi 
sutartį. Telephonas Park 3311

£

F. KLEIN L HOFFMAN 

Lietuviška Krautuve 
BUFFALO FURNITURE 

STORE
Furniture Repaired and 

Postering
579 Grand Ave^ Tel. Lib. 8515
Home address: 23 Chadera Ss. 

NEW HAVEN, CONN. 1
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klausomybės dieną, vasario 16, 
kurioje buvo du apvaikščiojimai, 
savąjį išgirta,, kiek tik gali, o 
Piliečių Sąjungos, sandar iečių 
ir socialistų bendrą apvaikščio- 
jimą pavadina slekerių ir bebo- 

i nių apvaikščiojimu, ir pabaigo­
je aprašymo, pamynęs Dievo 

Nekalbėk neteisiai 
ir Socialistai &P_ I prieš artimą savo,” sako: Ant 
Lietuvos ketverių ! ga}0 buvo renkamos aukos, ku- 

neis Lietuvai,

KETVIRTOSIOS LIETUVOS
NEPRIKLAUSOMYBĖS

Vasario 16 d. Lietuviu Sveta i- Į 
nėję susidėję L. Piliečių Sąjun-' prisakymą 
ga, Sandara 
vaikščiojo 
metų Nepriklausomybės sukak-Irios, beabejonės, 
tuves. (Klerikalai šventė atski- j nes prakalbose ir savo lajkrS^ 
rai pobaznytiniame skiepe.) Va-, šiuose agituoja prieš rėmimą 
karą vedė L. Piliečių Sąjungos Lietuvos.” 
vardu gerb. Palaima.

Pirmiausia pakviestas “Gabi- j 
jos” choras, vedamas gerb. M.' 
Petrausko, padainavo Lietuvos . Raf;a]i]riškoms lupoms yra pasa- 
ir Amerikos himnus, tolinus se- i » 
kė ilga eilė prakalbų, jų tarpuose ' 
dainos choro, kvartetų ir solis-

Argi galima sugalvoti nešva- 
■ resni ir judošiškesnį melą, kaip 
; kad šis po kryžiaus antgalviu

laišką atydžiai.
Jus žinot, kas yra Lietuvių 

Labdarystės Dr-ja? Jus žinot 
kad tie žmonės, kurie susitelkę į 
tą būrelį, taip kaip ir jus, au- 
kuojat savo laiką visuomenei, 
neprašydami nuo jos nė padė­
kos, nė atlyginimo.

Jus žinot, kad tik bendriems 
reikalams mes turim turėt savo 
pastogę, savo vietą, kad priėjus 
bile svarbiam reikalui galėtume 
<yieni su kitais susisiekti. Juš, 
kaipo plačiau permalantis bend­
rus musų reikalus, neužginčysit, 
kad toks centras civilizuotai Lie­
tuvių visuomenei būtinai reika-

Pranešimas |
3 - • -i yJ Atidaryta auksinių daik-
J tų krautuvė. Taisome ir S 

parduodame visokius laik- 2
J rodžius ir auksinius daik- 
d tus . už prieinamą kainą.
J J, M. DILIUS, 5
{ 233 Broadway, So. Boston, į 
į Mass. K

SANDARIEČIAI, PLATINKI­
TE SAVO ORGANĄ 

“SANADRA”!

PUIKI VAKARIENE,
South Bostono Lietuvių Ko­

operacija rengia iškilmingą vaka 
rienę, kuri bus vasario 28 d. š.m. 
Lietuvių Salėj, kamp. E ir Sil­
ver gat., 7:30 vai. vakare. Apart 
skanios vakarienės bus nepa­
prastai gražus programas. Visi 
kviečiami dalyvauti toje vaka­
rienėje. Tikietus pasipirkite iš 
kalno, kurių galima gauti Koop. 
Krautuvėje, 285 Broadway, ir 
pas rengėjus.

kytas? Argi jau “Dar-kas” yra 
tiek drąsus ir mano, kad ap- 

| kvaišys savus skaitytojus, ir jie 
užmirš, ką “Dar-ko” ir Federa- 

Pirmas kalbėti pakviestas ži- p- 
nomas lietuvių draugas p. San­
ders. Po jo pasveikino lietuvius ' 
varde miesto majoro jo atsiųs-1 
tas atstovas. (Pats majoras bu- i 
vo pasižadėjęs atvykti, bet jo 
priedermės neišleido jo, tad at­
siuntė savo vietininką, kurs pa­
sirodė gerai žinąs Lietuvos isto-

cijos “vadai” yra pasakę bend­
rame posėdy j link prisirengimo 

i švęsti minėtą dieną 1 Delko tame 
I pasitarime neprieita prie bend- 
I ro darbo? Dėlto, kad tame pasi­
tarime tie, kuriuos “Dar-kas” 
vadina slekeriais, buvo nusista­
tę, kad visos aukos, kokios tik 
bus tą dieną surinktos, iki vieno 
cento butų pasiųstos iš Bostono 
tiesiai Lietuvon, Vilniaus atva­
davimo komitetui, o “Dar-ko’’ 
šalininkai, kurte save vadina 
Lietuvos rėmėjais, tam pasiprie­
šino, ir norėjo, kad aukos butų 
atiduotos į jų šalininkų rankas, 
ir kad per tas rankas eidamos, 

j žinoma, butų nutrupintos jų rei­
kalams ; o kad ant to niekas ne­
sutiko, tai jie atsisakė nuo ben- 
bro veikimo.

Taipgi tame posėdyje “Dar­
ko” štabo nariai drįso pareikšti, 
kad tą. dieną nėra reikals aukas 
rinkti, įirdi, verčiau parduota­
me daugiau bonų. Reiškia, jei 
suėję į bendrą darbą surinkę au­
kas pasiųsime Lietuvon, tai kle- 
rikališkam abazui nebus jokios 
nudos, na o kada parduosi bo-- 
nus, vieton dovanu suteiksi Lie- 
tuvai paskolą, tai čia jau kleri- 

' kalams ant sveikatos, nes tuo- 
koki Garmų c

i ir aklai suagitavę tuos bonus su- 
' rinks savo “kultūros” 
ba, teisingiau sakant, 

. i vergijos pančiams, na viskas perdaug I . . .. stiprįs-savo abazą.
Klerikalai tuo savo

m u visuomenei aiškiai parodė, 
i kad po klerikališka skraiste sle- 
I piasi ne Lietuvos sūnūs, bet j u
Varšuvos bernai ir protiškos 

' vergijos žandarai. Bostono lie- 
| turtų Visuomenė, pamačiusi tuos 
Į žandarus, mokėjo kaip praleisti 
savo Tautos šventę, ir labai di- 
delicį didžiumoj atsilankė į Pi­
liečių ir Sandariečių parengtas 
prakalbas ir sudėjo gausių aukų 
Vilniaus atvadavimui, kurios 
be jokių tarpininkų bus pasiųs­
tos Lietuvon. Laikas yra susi­
prasti amerikiečiams lietuviams, 
ir permatyti musų klerikalus 
esančius svetimais paukščiais 
Lietuvai, tik apsidangsčiusius 
lietuviškomis plunksnomis.

K. Girkalniškis.

gerb. Jakimavičius, M. Vienis, 
advokatas Nils T. Kjellstrom 
(švedas) ir tūlas Lietuvos žy­
das. Paskui ilgokai kalbėjo gerb. 
S. Michelsonas, “Keleivio” re­
daktorius ir S. E. Vitaitis, “Tė­
vynės” redaktorius. A. Ivaškevi- Į 
čius perskaitė rezoliucijas, ku­
rios vienbalsiai priimtos, “Gabi­
jos” choras drauge su visa pub­
lika, vedant komp. M. Petraus­
kui, padainavo Lietuvos himną, 
ir tuomi apvaikščiojimas pasi­
baigė apie pusiau dvyliktą va­
landą nakčia.

Apvaikščiojime 
džiaugsmo, kurs 
kiekvieno lietuvio 
nant, kad po ilgų amžių vergijos 
Lietuva, ant galo, pasiliuosavus 
nuo svetimųjų jau ketverius me­
tus laisvai pragyveno. Kalbėto­
jai pareiškė, kad, jau nekalbant 
apie tai, jog mus sostinė da yra . ... ... .. . , . T . ‘ I kart jie atsitraukspnesų rankose, pati Lietuvos i 
valdžia nėra tokia, kokios dvide-1 
šimtojo šimtmečio demokratinė­
je šalyj turėtume tikėtis. KadĮ 
ten, Lietuvoje, 
atžagareiviška, perdaug atsi­
duoda tamsiais viduramžiais 
Kad ten slaptoji policija, tvar 
koma caro buvusių činovninkų 
persekioja Lietuvos prakilniau-' 
sius veikėjus. Kad net patys Lie- i 
tuvos ministerial žemina Lietu- ■ 
vos vardą šmugeliais. Kad iš | 
Lietuvos atvažiavę valdančio- • 4
sios partijos emisarai išdrįsta 
net kartuvėmis grasinti ne jų 
plauko žmonėms. Kad visa Lie­
tuvos atstovybė yra vienos par­
tijos žmonių ir, kas aršiausia, ta 
atstovybė savo partijos reikalus Į 
stato pirmiau Lietuvos reikalų.

Kalbėtojų raginimai nenuleis­
ti ranku ir kariauti su Lietuvos v
išlaukiniu ir vidujiniu priešu ne- 
pripildė klausytojų džiaugsmu, 
kaip tokioj linksmioj šventėje 
turėtų pripildyti. Klausytojai iš­
ėjo iš svetainės su pasiryžimu 
varyti apvalymo darbą.

Tikėkimės sekančius metus 
turėti linksmesnes šventes, nes 
po rinkimų Lietuvoj turės griū­
ti nemažai tamsybės apaštalų. 
Pernai juk visai niekas nešventė 
Vasario šešioliktosios, tik da­
vatkėlės su prabaščium apvaikš­
čiojo “šv. Kazimiero, lenke, ka­
ralaičio” šventę.

Palaikymas tokios įstaigos 
reikalauja lėšų, nes pati per sa­
ve neapsimoka.

Todėl mes ir kreipiamės prie 
jūsų ne su kokia auksine proga, 
ne su 
žadėt 
šymu 
kalo.

Lietuvių Labdarystės Dr-ja 
rengia fėrus, kurie bus nuo kovo 
mėnesio 10 iki 18, kad sukėlus 
nuo lietuvių visuomenės reika­
lingų padengimui salės iškaščių 
ir pataisymui reikalingiausių 
daiktų.

Malonėkit ir jus prisidėt prie 
to visuomeniško reikalo su savo 
auka. Jūsų gausią auką mes pa­
sistengsime tinkamiausiai ap- 
vertinti ir lietuviu visuomenei 4
apie tai pranešti.

Su augšta pagarba Jums, 
Varde Lietuvių Labdarybės Dr- 
jos

propozicija, kad jums pa- 
aukso kalnus, bet su pra- 
prįsidėt prie bendro rei-

Komitetas:
Pirm. J. Lėky s,
Rast. K. žibikas,

' LIETUVA PAVEIKSLUOSE
Vasario 26 d. Congress Hall, Broadway ir C St., So. Boston 

bus rodomi naujausi paveikslai iš Lietuvos. Rodys A. T. Račiū­
nas. Bus parodoma kaip lietuviai inėjo į Palangą, kokios ten iš­
kilmės buvo. Taipgi bus rodoma kokiame padėjime pabėgėliai 
grąžtą iš Rusijos bolševikų “rojaus”, Apvaikščiojimas Kalvari­
jos atlaidų ir t. t. žodžiu sakant, So Bostone bus visa Lietuva.

Salė bus atdara 1-mą vai. dieną, o paveikslai prasidės 2-rą 
vai. lygiai. Tad nepamirškite ir nepavieluokite.

Nauja lietuviy Krautuve!
SO. BOSTON HARDWARE COMPANY

nesijautė to 
turėtų apimti 

sielą atsime-

ŠPITOLNINKŲ ORGANO 
MELAGYSTĖS.

So. Bostono špitolninkų orga­
nas “Dar-kas” ant tiek pradėjo 
mulkinti savo skaitytojus, kad 
neatbūtinai nori juos atitraukti 
nuo teisybės, štai savo to šlamš­
telio No. 21 (iš vasario 21 d. š. 
m.) tiek nori apmulkinti savus 
skaitytojus, kad tik kaip nors 
juos įtikinus ir savo slekerišką 
pasielgimą suvertus ant progre­
syviu žmonių. Jis, aprašydamas

vajui, ar-

ir tuo su

VESTUVĖS “SANDAROS” 
ŠTABE.

Pereita nedėldieni, vasario 19 
d., 3:30 po pietų, tirpo surišti 
moterystės ryšiu ir padaryti “iš 
dviejų vienas’’ — gerb. K. J. 
Paulauskas, “Sandaros” admi­
nistratorius ir Marė Vilkauskiu- 
tė, jo pagelbininkė “Sandaros” 
administracijoje. Atsisveikini­
mui “jaunomis dienelėmis” ir su 
“nekaltybės stonu” buvo vaka­
rėlis su daugeliu svečių, tarpe 
kurių buvo komp. gerb. M. Pet­
rauskas ir “Sandaros” redakto­
rius V. J. šliakys.

Linkime koilgiausių laimės 
metų tai maloniai jaunai pore­
lei !

ATVIRAS LAIŠKAS Į VIETOS 
BIZNIERIUS.

Gerbiamieji:—
Sugaiškit valandėlę jūsų bran­

gaus laiko ir perskaitykit šį

PASIŽYMĖJĘS LIETUVIS

Vasario 19 d. ‘‘Boston Adver­
tiser” įdeda ilgoką aprašymą ir 
paveikslą Kazimiero Geležinio, 
18 metų lietuvio (Geležinis the. 
American born son of Lithua­
nian parents), kurs k rut amų jų 
paveikslų koncerte laimėjo .$750 
už atspėjimą aktorių. Pernai tas 
pats Geležinis yra konteste lai­
mėjęs 400 dol., tad išviso jis 
tuose kontestuose paėmė 1,150 
dolerių.

Susirinkimas.

susirinkimas 6 d.

2 valandą po piet. Malonėsit visi 
nariai atsilankyti. Bus daug kas 
svarstoma ir tariama kasliuk to- 
Hmesnio veikimo ir užsimokėsim 
mėnesines mokestis.

S. J. K., pirm.

ATYDAI VISUOMENES
Mes, Atlaso Rūbų Bendrovė, 

šiuomi atšaukiame visus garsi­
nimus prieš buvusį musų valdi­
ninką iršėrininką, D. Klingą, 
kuris nuo dabar apleidžia musų 
Bendrovę, ir stoja į privatinį 
biznį.

Visas nesusipratimas tarpe 
musų tapo išrišta draugišku bu- 
du, iš abiejų pusių, ir mes esame 
pasiryžę paremti p. D. Klingą 
moraliai jo užsiėmimuose, ir *p. 
D. Klingą iš savo pusės prižadė­
jo atsinešti link musų taip pat, 
ir mes patartam visuomenei duo­
ti jam paramą užsiėmimuose, 
kurie neužgaus musų 
vės.

Su pagarba, 
Atlaso Rūbų Bendrovei

J. Jaroša, Pres.
Peter Ketvirtis,
F. J. Zuris, See. 

Authorized by Board of 
Directors.

Virš paduotas turinis pagan 
siti laikraščiuose yra man pa- 
tenkintina.

Pasirašo: D. Klingą.
Buvęs vedėjas ir valdininkai.

Bend r o-

Valdyba

Treas.

i Keidiejti Spaustuve.
(KERDIEJUS PRESS)

598 Broadway, (2-ros Lubos) 
SOUTH BOSTON, MASS. 
Jei jums reikia gerų spaus- 

dinių, kaip Lietuvių, tįiip An­
glų arba ir dar kitomis kalbo­
mis, tai kreipkitės pas Kerdie- 
jus, jie gerai padaro spaudos 
darbus—be klaidų. Apart pa­
prastos spaudos,Kerdiejai užsi­
ima gaminimu ir tokių dalykų 
kaip Šerai, Paliudijimai ir kito­
kį produktai, atliekami taip va­
dinamais Ingra vi ravimo, Spal­
va vimo, Imbosinimo bei Lito­
grafijos procesais.

Vieta:
j J Kampas Broadway ir I Street.
!1 fH......... ....... . ...  .......... ■ I

Išagzamintioju Akis 
Pritaikau Akinius

Galvos skaudėjimas ir kitokį | 
negeistini apsireiškimai kūno | 
tankiai paeina nuo nuvargusių 
akių.

Duok savo akis išegzaminuo­
ti patyrusiam optomtristui. 
Vienintelis lietuvis optometras 
(akių specialistas) t Naujoje 
Anglijoje.Kadangi iki šiolei tarpe vietos lietuvių nebuvo panašios 

krautuvės kaip tai: HARDWARE STORE (geležinių daiktų 
krautuvės) ir kadangi tokiame biznyj daugiausiai žydai ir kiti 
svetimtaučiai, naudojosi tarpe lietuvių, tad virš minėta kompa­
nija su Vasario 25 d., 1922 a; Įdarys panašią krautuvę po nume­
riu 317 West Broadway, So. Boston. Bus užlaikoma įvairių prie 
stubos reikmenų. Puodų mazgojimui, drabužiams boilerių-kati- 
lų ir visokių smulkiausių dalykėlių, kurie tik yra reikalingi prie 
stubos.

PENTORIAMS užlaikysime įvairiausių gatunkų pento, va- 
nišio, šiliako ir kitokių reikalingų daiktų dėl pentinimo.

BILDERIAMS. Bus užlaikoma prie namų statymo įvairių 
įvairiausių materijolų. Visokių mechaniškų instrumentų. Viso­
kių paipų: prie geso, vandenio ir štymo. Taipgi ir kitokių daly­
kėlių, kurie rišasi su statymu bei pertaisymu namų.

Gerbiamieji! Reikale nusipirkti virš minėtų reikmenų nepa­
mirškite ateiti pas mumis, mos visuomet pigiau parduosime ir 
didesnius dalykus pristatysime Į stubą. Taipgi suteiksime grei­
tą ir atsakantį patarnavimą.

Iškalno visiems atsilankiusiems tariam širdingai ačiū.

SO. BOSTON HARDWARE COMPANY,
317 W. BROADWAY, SO. BOSTON, MASS. 

Savininkai
JONAS KLIMAS IR PETRAS BOLYS.

LIETUVIS GRABORIUS
šiuomi pranešu visiems Bostono ir apielinkės lietu­

viams, kad nupiginau kainas už grabus, ir visą palaidojimą
Palaidojo numirusį už $100.00 ir augšČiau. Pasitai­

kius reikalui, kviečiu brolius lietuvius ir iš apielinkės 
kreiptis pas mane, o aš darbą atlieku gerai, gražiai, man­
dagiai ir pigiau negu kas kitas, žodžiu sakant patarnauju 
konogeriausiai, visiems dykai už nuvažiavimą į kitus 
miestus nieko nerokuoju. Pasitaikius reikalui kreipkitės 
šiuo adresu:

P. J. AKUNEVIČIUS
258 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.
Tel. gyvenimo: S. B. 1891-M; Ofiso: 381.
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Ar Jus Kankina Pleiskanos ? 
NAUDOKITE J7er 
Ar Jums Galvos Odą. Nieiti? 
naudokite ^qZTZe*' 
Ar Jųs’į Plaukai -Slenka?

NAUDOKITE.
Uilailę'mui savo plaukų įj.azizus ir tankiais 

NA U D G Kl 7 E
Užlaikymui gaivcs'5 odos sveikai ir svariai 

NAUDOKITE £&*jfies

m RufEes galima gauti visose « pliekose po 65c. bnnky p.rba tiesiog 
iš išdirbėjo, per puši.i už 75c. bouka.

F. A D. RICHTER Zk CO.
i 3rd Ave. &. 3 S th St. Brooklyn. N. Y.

LIETUVIU MUZIKOS KONSERVATORIJA | eMuzikps mokslas prasidėjo. Jaunesnieji, ypač, turi prasilavin- Q 
ti muzikoje: nedaugelio geidžianti — tegul nors gaidas išmoktų, a 
Kas daugiau nori pažinti muzikos meną, tam yra šie mokslai: dai- v 
navimas, teorija kompozicijos, chorvedystė, pianas, smuiką 
instrumentai.

10 lenkčijų dainavimo ............ .......................................... 15
10 lekcijų chorvedystes ar teorijos kompozicijos .. 15
10 lekcijų ant bile instrumento ...................................... 13

ir kiti

dol. O
dol. S

n SPastaba: Prasilavinusiems dainininkams patartina imt S
o lekcijas Operos repertuaro. 10 lekcijų — 30 do!. S
K Ad.: 769 BROADWAY, . SO. BOSTON, MASS. S
R MIKAS PETRAUSKAS, Vedėjas. S

J. L. PAŠAKARNIS O. D.
Ofisas ir Gyvenimas: 

377a Broadway, cor. E Street, 
SO. BOSTON, MASS.

Ofiso Tel. S. B. 441
Residence W. Newton 1016-R.

Lietuvys Advokatas
Veda visokias provas, kaip 

tai: civiliškas ir kriminališkas; 
padaro visokius dokumentus 
prie pirkimo ir pardavimo.

FRANAS J. KALINAUSKAS, 
414 Broadway. Boston, Mass. 

(Virš Prekybos Bendrovės).

Strand Lunch
Puikiausia Lietuviška 

VALGYKLA So. Bostone. 
Švariai 
Valgiai 
skaniai

viskas užlaikoma, 
visados švieži ir 

pagaminti.
ateik, o persitik-

rinsi.
top

KASDIENINIS MAISTAS 
VISIEMS REIKALINGAS I

Žinomas senas biznierius

ANT. NAUJOKAITIS 
208 West Fifth Street, South I

Boston, Mase,
ATIDARĖ visokių produktų j 

krautuvę, kaip tai Mėsos Mar­
kelę ir Grosernia. Kviečia vr- I 
sus apielinkės lietuvius kreip- I 
tis su pirkimu maisto ir kilų I 
smulkmenų, čia rasite geras 
prekes ir mandagų patamavi- l| 
mą.

DEL VISŲ!
Taisau visokius čeverykus vy­

rų, moterų ir vaikų. Gali vaikš­
čioti taip kad su naujais. Pada­
rau stiprai ir gerai ir pigiai. Už­
eikite del persitikrinimo. Vi­
siems patogi užeiga, arti Lietu­
vių salės.

P. BUTKEVIČIUS, 
301 E St, So. Boston, Mass.

ANTANA TAMULEVIČIŲ
300 Broadway S. Bcston Mass.


